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Comuniștii din Tighina au fă
cut Joi noaptea o manifestație cu 
prilejul comemorării comunei de 
la Paris. Până înainte de războiu, 
comuniștii aveau două sărbători 
consfințite pe întreaga planetă și 
oficializate de fâlfâirea steagului 
roșu: 1 Mai și 18 Martie. Prima, 
este ziua revendicărilor, în care 
absolvenții școalelor de bombe 
își arată colții, imunghiind pe la 
simte sau lovind deadreptul, pe 
neprevăzătorii trecători eșiți din 
curiozitate în calea „proletariatu
lui conștient de rostul Ini în lu 
mef'; cea de a doua sărbătoare 
este ziua trecutului, a amintirilor 
însemnate în tradiția mișcării co
muniste prin instaurarea comunei 
la Paris la 18 Martie 1870.

Astăzi, aceste aniversări au de
venit atât de numeroase încât în 
fiecare zi putem afla un eveniment 
susceptibil de a fi sărbătorit.

Cred, că este inutilă și lipsită 
de interes, divagarea teoretică pe 
margina acestui eveniment efe
mer trecut de mult sub uitare.

Nici pentru comuniștii francezi, 
nici pentru ceilalți din alte țaii. 
comuna din Paris — înăbușită de 
diplomația lui Thiers șî de baio
netele generalului Mac-Mahon, nu 
prezintă o importanță deosebită. 
Ea este o insurecție utopică a 
socialiștilor din Paris — prea pu
țini, și destul de nepricepuți în 
tactica politică, pentru a rezista 
nu numai țării întregi, dar chiar 
burgheziei.

Ce vor fi înțeles comuniștii din 
Tighina când au aniversat come
morarea celei mai utopice reali
zări din istoria acestei mișcări, se 
^bățe vedea din manifestația ce a 
urmat 0 insurecție a străzii, în- 
tr’un oraș pe malul Nistrului, în
tr’o zî de pomină, cu gândul de a’ 
pune în libertate pe tovarășii a- 
restați — mi se pare lipsită de 
cel mai elementar simț de înțele
gere a realităților. Și iată dece : 
cu o zi sau două mai înainte, au
toritățile basarabene — au înche
iat un bilanț macabru — cuprin
zând numărul victimelor sovieti
ce dela 1 Ianuarie la 13 Martie. 
Sunt în acest bilanț mortuar 39 
de victime, transnistrieni răniți 

sau înpușcați în vadul Nistrului, 
sau mai frecvent pe teritoriul jude 
telor basarabene, Tighina, Orhei 
șl Soroca.

Acesta este numărul înregistrat 
de autoritățile noastre, într un 

timp determinat — ce va fi însă 
dincolo, nu vom putea afla poate, 
niciodată în cifre exacte.

In spovedania refugiatilor de 
peste Nistru, se pot descifra toate 
elementele traiului îngăduit de so
viete. Nu este vorba de îndepăr
tarea luxului și a spiritului de ri
sipă burgheză, 
pusă

Ce 
trieni 
te a

lor pământul 
nici protivni- 
adversitatea 

către toți, și

atâtea mo- 
să credem 
transmstri- 
de motive

ci de silnicia im- 
muncitorilor agricoli.
t-a îndemnat pe transnis- 
să înfrunte ploaia de gloan- 
grănicerilor sovietici pentru

a stropi cu sângele 
basarabean, nu este 
cia ideologică, nici 
politică. 5e știe de
cu deosebire această idee a fos! 
acreditată de dialectica socialis
tă, că țărănimea este cea mai 
pașnică și mai conservatoare cla
să socială. Nici când țărănimea 
uu a putut fi desrădăcinată din 
rosturile ei productive și rătăcită 
pe căile nălucirilor utopice. De a- 
ceia comuniștii, niciodată nu s’au 
sprijinit pe țărănime, dar nici nu 
s’au temut de ea. lată 
tive care ne îndeamnă
că revolta țăranilor 

eni a fost determinată
care depășesc considerațiunile po 
nuce.

După 15 ani dela izbucnirea re
voluției ruse, comunismul experi
mentează aceiași neînțelegere a 
realităților naturale. Când alta 
dată în adâncurile societății ruse 
mocnea primejdia unei răzvră
tiri — agenții înpărătiei țariste 
judecau sub plumbii cnutului și 
sancționau cu deportarea în Si
beria. Acelaș absolutism 
și acum, ridică gloatele 
meni și le transportă pe 
și mii de kilometri.

: Am la dispoziție două
una scrisă de prințul anarhist Pi- 
erre Kropotkine și apărută în a- 
uul 1910 ; alta scrisă de colonelul 
Resanov din fosta armată Impe
rială rusă. Ambele cărți au ace
laș titlu : „La Terreur en Russie". 
Dela prima până la ultima pagi
nă aceiași lamentație umanitară, 
justificată de teroarea și cri
mele politice din Rusia.

Faptele întâmplate sunt descrise

atunci ca 
de oa 
jos sute

lucrări :

cu aceleași cuvinte, chiar titlul ca- 
pitolelor coincide de multe ori. Ju
decată sumară, execuții în masă, 
deportări fără țintă fixă, împușca
rea fugarilor, torturarea presupuși
lor tăinuitori, etc. Cu toată bună
voința nu se poate afla decât o 
singură deosebire5 Kropotkine încri 
mina Ohrana, Rezanov, G, P. V. O 
simplă schimbare de titulatură: 
situația a rămas aceiași.

Ce doresc comuniștii care se fo
losesc de prilejul comemorării co
munei dela Paris, pentru a elibera 
tovarășii dela închisoarea din Ti- 
ghina? Să ne demonstreze că exi
stența efemeră de două luni și ju
mătate a comunei din Paris n’a 
fost altceva decât o rebeliune uto
pică fără rezonanțe în spiritul 
poporului francez? Sau poate, au 
impertinenta să contrazică mărtu- 
risirele refugiatilor transnistrieni? 
Jotul e în zadar! Dacă democrația 
îngădue comemorări comuniste, 
burghezia de azi nu este atât de 
neroadă, ca să mai experimenteze 
erorile trecutului.

Dar, să fim mai concilianti: dacă 
liberalismul a avut cândva o repu
blică la Ploești, dece comunismul 
n’ar avea și el o comună la Tighina 
— în încăerarea zănatecă de o oră ? 
Ridicolul deslănțue ilaritate, chiai 
în momentele cele mai tragice.

Nicolae Roșu

Este și la Săliște un tâmpit. Dum
nezeu. Ta rătăcit în meseria de onoa. 
re a catedrei, fiindcă nu există pădure 
fără uscături. Acolo, irt~*ârgul d& trei 
mii de locuitori, el a făcut o (evolu
ție-

Fiindcă de librării are oroare ca 
de vitrina unui magazin de pompe fu
nebre, stimabilul a intrat în biblioteca 
studenților, din localul școaiei co
merciale, și a dat afară un elev care 
citea „Istoria contimporană a Româ
niei“, de Titu Maiorescu. Bibl.oteca 
nu e mare. Dau elevii și studenții câte 
doi leț pe săptămână să cumpere 
cărți. In Săliște nu sunt distracții. Se 
c tesc până ia 600 volume pe lună. 
Câțiva profesori dau și ei din sără
cia lor, câte cinci lei, să înavuțească o 
bibliotecă. Așa e în Ardeal. E o no
blețe a inteligența, o aristocrație in
telectuală.

Dar intre oamenii cumsecade se 
întâmplă și câte un id.ot. Idiotul a. 
tunci confiscă din biblioteca elevi
lor cărți de Brătescu-V omești, de 
Adamescu, de Gane, de Al&zsandri, 
de Galaction, de Sadoveanu, de Gol. 
donl, ,ds Voltaire...

— Ori literatură, ori contabilitate, 
ai înțeles, măgarule?

Măgarul a înțeles. Dar întâmplător 
măgarul are un creer mai desvirginat 
de idei decât maestrul său. Și astfel 
lucrurile au rămas la Săl.ște,

Întreb pe d. prim-ministzu N. lor. 
ga, dacă acest gen de vandalism bi
bi o fag, poate tâmâne nepedepsit^r 

Întreb dacă o broliotecă literară 
și istorică, foarte aleasă, foarte mo. 
ralâ, este sau nu compatibilă cu pro. 
grama unei școli comerciale.

E un lucru divers, mărunt, dar cu 
profundă resonanță în sufletele tine
rimii. Eu cunosc truda cu care d, N. 
lotga a luptat pentru a anexa inven
tar ului fiecărui sat o bibliotecă.

Dacă povestea Genovevei de Bra- 
bant trebue prefăcută în combustibil, 
dacă Titu Maiorescu e bun de arun
cat după elevi, în loc de apă fiartă, 
mju ae hârdăul lui Petrache, cel pu
țin s’o șt.ml Dacă Iorga, Sadoveanu, 
Brătescu-Voinești sunt 
imorali, iarăși s’o știm! 
cului: ,,ori literatură, 
tate“~

Mat mult decât de 
confiscate de Numărul-Vesel din Să
liște, îmi pare rău de o colecție de 
„Pagini Alese” cusute de un elev, 
într'un volumaș, laolaltă cu o tradu
cere din Ch. Dyckens. Hăbăucul a 
crezut poate că e o carte care îm
prăștie sifilisul, blenoragia și alte 
chestii. S’a fotografiat cu ea, în in
teresul salubrității, și astfel mica bi
bliotecă din Săliște a fost jefuită, cu 
autoritate, in numele unui principiu 
sfânt. Transmit, pe această cale, fe- 
l citările mele și ale întregii lumi cu 
capul pus la egală distanță între u- 
meri, hăbăucului din Săliște.

Să trăești, șefule! La mal mare! 
Dacă mai vrei cărți, să-mi scrii... Da
că ma' prinzi pe vreun elev citind pe 
Titu Maiorescu, eu sunt de părere sa 
pui să [ se ta'e capul!... Heruvimule! 
Bobocule!.,. Așa ceva ca matale, 
mai rar.

niște autori 
Vorba hăbău- 
orj contabili.

toate cărțile

trebue să fie, neică, legea asta electorala!». Nici nu 
votat, și ia te uită ce fru musețe de bătaie s’a încins în jurul ei!.»

mire „nedreptate“ st anarhie
Toți înfometați! ,,sincerității’’

electorale au coborât in arenă : 
ta așteptarea unei mdoelnice vo
tări și a unei promulgări mai pro
blematice, proectul d-lul Eduard 
Alirto este întâmpinat cu o zarvă 
egală celor mai asurzitoare succese 
de scandal. Specialiștii in disponi
bilitate, recrutați (întâmplător.--) 
dintre foștii candidați în pană de 
voturi, acumulează mereu argumen 
tele de promovare a unei reforme 
care n’ar mai trebui escortată de 
atâția suiițași, dacă pentru inîăp 
tuirea ei și-au dat intr’adevăr ade 
ziunea și Suveranul, și șeful gu 
v eroului, și partidele politice, și 
majoritățile parlamentare- Să fie 
oare nevoie de atâta cheltuială de 
munițiuni, pentruca proectul să de
vină lege . Dacă toată lumea 
este de acord asupra imperioasei 
necesități a reformei, ce rost mai 
arc vijeliosul baraj preparator al 
psalniiștilor ?-• Pentru ce atâtea 
rafale de ceineală, dacă împotriva 
nouei legi electorale nu apar cu 
premeditări asasine decât otrăvitele 
noastre styfouri

Să lăsăm deoparte zigzagurile o- 
iicioaselor de partid, destul de o- 
portuniste pentru a evita o atitu
dine categorică în fața inovațiuni- 
lor propuse prin proectul d-iui E 
Mirto = pentru majoritatea acestor 
partide, noua lege electorală are 
infirmitatea de a suprima agreabila 
pespectivă a ..primei majoritare” 
din calculele unor strategi cari în
cepuseră să compteze temeinic pe 
teancul celor 187 de mandate ine
vitabil atribuite guvernului (adică 
listei majoritare). In noua economie 
electorală- suplimentul de caznă al 
cluburilor centrale ar fi dublu : 
pe deoparte, suprimarea „primei” 
ar impune comanditarilor de cluburi 
centrale o nouă și costisitoare o- 
fensivă de propagandă, pentru con
solidarea org^nizațiunilor județene. 
— iar pe de altă parte, aceleași clu
buri centrale s’ar vedea terorizate 
de seniorii din fruntea acestor or- 
ganlzațiuni județene, cari (și ele, și 
disidentele for) se pot oricând pre
zenta în alegeri împotriva ucazu
lui dela centru, prin simpla renun
țare la semn-

Neputând ști pentru moment pre
cis ceeace doresc partidele noastre 
$1 mai ales ceeace ele nu prea do
resc din proectul d-lui E- Mirto, 
să ne plecăm urechea spre inter- 
jecțiunile proferate ta favoarea 
nouei lesi electorale de doctrinarii 
voluntari ai acestor partide. Con-

— K+i» — —

semnam aci, deunăzi, strania pa
siune de „sinceritate'’ arborată de 
iconarii proectulul, într’o vreme in 
care sufragiul pretins „universal’’ 
elimină in România dela preroga
tivele scrutinului cinci șesimi din 
populațiunea activă a țării. Din mo
ment ce oricare dintre noi este 
oricând bun sâ decidă orice ta pro 
blemele de suveranitate care-i de- 
oășesc competenta fără a-1 angaja 
răspunderea și din moment ce a- 
ceastă inexistentă competență este 
gratuit atribuită prin legile noastre 
electorale tuturor bărbaților cari 
au împlinit vârsta majoratului civil,
— in virtutea unei arbitrare fic
țiuni. — pentru ce nu s’ar lărgi ac 
tualul sector al ficțiunii, acordân- 
du-se și femeilor drept de vot deli
berativ, sau (de ce nu?.„) și copii
lor drept de vot, cel puțin prin 
tragere la sorți Avem aerul să 
glumim, —dar se poate oare răs
punde cu altceva decât cu Ino - 
cente ironii la argumentele unor 
dialecticiani cari par să creadă că 
sutragiul popular, în forma lui ac
tuală din România (formă pe care el 
nici nu o pun măcar in discuțiune). 
ar îi forma cea mai .,universală’ 
mai ,-sinceră” și mai Ideală de ma
nifestare a voinței colective româ
nești *?♦.-

Dacă se invocă „necesitatea” și 
-,nedreptatea” împotriva sistemului 
electoral cu «.primă majoritară”,
— și dacă fundamentele Întocmirii 
noastre constituționale sunt de
cantate de „falsuri’ din Îndemnul a- 
cestor deziderate morale (cari, 
chiar aplicate ia distribuirea tnan - 
datelor parlamentare, nu garantea
ză cu nimic o armonioasă func
ționare a puterilor constituite), — 
pentru ce nu se împlântă mai adânc 
sapa „sincerității“ și cazmaua „drep 
iătii" ?- N'u este ..sincer", un su
fragiu care se pretinde „universal” 
într o țară pcouiată cu î8 milioana 
de oameni, din cari abea trei mili
oane investite periodic cu pre
rogativele tării legale”. Țara, — 
tara adevărată, nu țara cluburilor 
și a bandelor de sector, — nu cere 
stăpânilor săi efemeri nici ..since
ritate” nici „dreptate” electorală : 
tara cere să fie bine condusă, — 
și constată de decenii că este con
dusă din ce in ce mai falimentar, 
indiferent de popularitatea succe
sivă a majorităților parlamentare
‘ 'ara adevărată cere ordine și

la 
pe 
se 
să

< alm la cei însărcinați să-i călău- 
: ească destinele : ordinea suscep- 
t

Monumentele de dură războiu
de N. D. POPESCU-ZOIȚA

calmul capabil de a restitui fiecă
rui producător liniștea și eficacita. 
tea muncii.

Dacă există un domeniu politic 
în care practica „sincerității” să fie 
recunoscută ca indispensabilă, — 
atunci obligativitatea acestei pre
sante virtuți trebue imediat legali
zată in zona programelor demago
gice, și a făgăduielilor despletite 
fără pudoare: dar cine se gândește 
astăzi să suprime măcar parțial ne
demna infidelitate a aleșilor, fată 
de promisiunile făcute alegătorilor 
in ajunul scrutinelor?». Pentru ce 
uu se reglementează puțin și auto
nomia atât de imprudent acordată 
în deliberările legislative parla
mentarului, poreclit prin mistifi
care și prin impostură „mandatar” 
într’o funcțiune publică în care el 
nu respectă niciuna din obligațiu
nile juridice ale unui adevărat 
mandatar?...

Există astăzi, după cum se vede, 
două genuri distincte de „sinceri
tate”. Este întâi sinceritatea pe 
care tara o cere candidatilor por
niți cu promisiuni kilometrice 
vânătoarea de voturi, — dar 
care deputății odată aleși nu 
gândesc nici sa o practice, nici
o reglementeze prin lege. Și mai 
există „sinceritatea” scrutinului e- 
lectoral, realizabilă prin respectul 
votului individual și printr’o repre
zentare proporționala cu număruî 
voturilor obținute de fiecare par
tid. Cine reclamă astăzi instaura
rea acestei sincerități, a cărei a- 
slicare este infinit mai puțin nece
sară alegătorilor decât cealaltă?... 
O reclamă partidele (și doar cele 
cari o doresc cu sinceritate!...), - 
aceleași partide cari protestează 
astăzi și împotriva „nedreptății”, 
ir baza cărui drept protestează a- 
ceste partide, oficial inexistente 
iu România, din moment ce nu po
sedă nici măcar un statut legal de 
constituire și de funcționare?... In 
baza dreptului lor de a monopoliza 
sau de a teroriza puterea execu
tivă, — drept revendicat pe te
meiul faptului că eîe posedă, prin 
Județele țării, registre de partizani 
«î echipe de momit naivitatea moa
șelor populare.

Cine mai are vreme sa compăti
mească pe fruntașii „nedreptățiți” 
ai unor partide cari, odată instalate 
ia guvern, uită și pravila dreptății 
si evanghelia sincerități!?.«

bilă de a-i asigura restaurarea, Ion Oimitrescu

In expunerea de motive a proec- un „savant danubian“, .în aprecte 
tului pentru reorganizarea învă- riie sale subiective când le fac* 
tământului superior, care a fost oral, după ce s’a dovedit dispus 
depus la Senat, raportorul, d. în orice moment să-și puie semnă 
prof. Dănăilă, între altele spune5 j tura scrisă pe un raport scris. 
„Se desființează celebrul art. W.’isub presiuni cu totul streine d« 
astfel orice cale lăturalnică de interesul științei și al tavățămân- 
pătrundere in Universitate, e ba-.............'
rată".

Ce-a fost, ce este 
articol 81?

Ar putea să ne-o 
măcar o treime din 
îesori și semiprofesori universi

tari, care au căpătat dreptul de 
a-si complecta carta de vizită cu 
această titulatură tocmai gratie 
portiței cu pricina.

Pe baza lucrărilor de speciali
tate. un candidat obținea iscălitu
rile a două treimi din numărul to
tal al profesorilor titulari dela 
facultățile respective, pe un ra
port motivat in scris. Acest ra
port era supus aprobării Consiliu
lui Facultății; apoi a Senatului 
Universitar șl ta urmă, Ministeru
lui de Instrucție. Aceasta era ca
lea. Raportorul constată însă că 
aplicarea articolului 81 a dat re
zultate dezastroase, întru cât prin 
abuz și prin moravurile noastre 
universitare, servea ta majoritatea 
cazurilor pentru a introduce în 
paradisul universitar partizanii 
politici sau ginerii ta perspectivă, 
nepoții și rudele, toți moștenitorii 
câtorva dinastii de altfel celebre.

Recunoaștem că raportorul 
proectulul de lege, n’a prea exa
gerat. Articolul 81 a ajuns de po
mină. Pentru cariera universitară 
a celor care nu aveau cuvenita 
pregătire pentru a înfrunta un 
concurs, portița devenea poarta 
larg deschisă.'Câteva broșurele cu 
extrase din diferite reviste, pa
gini albe, titluri și citate o foarte 
abundentă bibliografie. Textul de 
16—20 pagini se lățea într’o tar
tină de 40—50. Pe urmă cu acea
stă zestre „științifică“ de lucrări, 
cu o înscriere în cutare partid, 
cu o candidatură Ia mariaj 
indispensabilele lingușiri și 
vre pe iângă atotputernicii 
piilor universitare, junele. 
„prof. univ." trecea fluerând poar 
ta căscată a faimosului articol, cu 
pălăria pe ceafă și cu 
buzunărf.

De acord. Dar cum 
sta cu putință ? Numai 
mentul și cu complicitatea celor
lalți profesori, care alcătuesc con 
siliul profesoral sau Senatul Uni
versitar. E o învinuire pe care și 
o fac lor înșiși profesorii — bine 
înțeles Ia persoana a doua întot
deauna, nu la întâia.

Astfel fiind însă lucrurile, de ce 
aceiași lege acordă acelorași uni
versitari, autonomie absolută cu 
drepturi dictatoriale ? Iși vor 
schimba oare în acest chip, Instan 
taneu și magic, moravurile? Nu 
vor rămâne tot ei, tot aceiași ?

Chestiunea se înfățișează și 
mal grav. Pe baza art. 81, profe
sorii erau obligați să semneze în 
număr de 2/3 un raport scris. Și 
totuși, abuzau, dând iscăliturile pe 
motive streine de știință. Pernru 
ilustrarea sistemului, să admitem 
un exemplu. La o Facultate cu 21 
profesori, era absolută nevoie să 
semneze 14 profesori. Ce se va 
întâmpla acum ? După noul pro
ect, comisia de examen se va al
cătui din 7 profesori, dar poate 
lucra numai cu 5. Rezultatul seda 
cu majoritate relativă, deci cu trei 
profesori.

Va fi destul așa dar, după noul 
sistem, să te asiguri de 3 profe
sori în loc de 14, pentru a mer
ge la isbândă sigură.

Afirmația că examenul fiind pu
blic va sili examinatorii la mai 
multă decență, e cu totul naiv. 
Cum se va simți oare stingherit,

tului. fără răspundere și fără 
sancțiuni, va opera tot cum a raai 
procedat și cum a scandalizat ra
portorul proaspătului proect.

Căci ce înseamnă doar autono
mie, altceva, decât libertatea de a 
face ce vrei și cum te taie ca
pul?

„cauzele crizei 
mondiale“

și cu 
tr.ane- 
satra- 
vlitor

mâinele în

era acea- 
cu asenti-

Sub titlul acesta ~ sau, ea sl fh 
mai exac^ sub titlul: „Cauzei« țs 
factorii activi ai crizei mondiale ți 
remediile eroice ale pianului Hoo. 
veri’ — d-l dr, Dan Rădulescu, pro
fesor la universitatea din Cluj, pa. 
blid un studiu economico.financiar, 
pe care îmi permit aJ califica drept 
EXTREM DE INTERESANT.

Folosind' cu virtuozitate, ittftiH. 
bila metodă a analizei ți respectând 
cu religiozitate regulele clasice alt 
metodologiei științifice — ba chiar pt 
acelea caracteristice demonstrațiuni* 
lor matematice — d-l dr. Dan Răd«. 
lescu împlântă un bisturiu curagiod 
in gangrena crizei mondiale, țtraier«' 
când să.i descopere adevăratele OMț 
re și si indice remediile cele oui 
potrivite.

După d-sat mecanismul practic al 
întregii economii politice se reduci 
la următoarele trei subdiviziunii sne> 
canismul producției, mecanismul ti» 
culației și mecanismul financiar. JU 
nalizând chipul in care aceste snect» 
nisme funcționează astăzi, autorul 
ajunge *— cu o logică ce pare aJ tt 
toarte familiară — la următoarei 
concluzie: <

„Criza actuală, cea mai crâncer^ 
pe care a cunoscut-o istoria omenitlâ 
civilizate, este o criză financiară**, !

Iar odată circumscrisă aci, probioi 
ma crizei mondiale e tratată, Intr'țf 
devăr, științificește.

Trei sunt, după părerea atttonldi 
cauzele crizei financiare: datoriile 
publice, activitatea nesănătoasă < 
băncilor și înarmările.

Soluțiile preconizate se lacadroexl 
în cea mai impecabilă logică:

Creiarea unui institut de emisiune, 
internațional și a unei monede in. 
ternaționale, in cadrul unei, uniuni 
monetare și pe baza etalonului.aur. ‘

Conversiunea generali 
publice ale căror titluri 
la bursă, prin emiterea 
de tip uniC' purtând o 
1—lyț •/• cu corectivul 
toriu de doi ani, pentru statele debi- 
t^aie.

Punerea la dispoziția Ligii Națiu. 
niJor. de către toate statele care ar 
semnat sau vor mai semna vretn 
pact de ne.agresiune, a mijloacelor 
practice suficiente pentru a permite, 
acesteia, rolul de paznic efectiv a 
acestor pacte.

Aceste măsuri ar avea, după o pi. 
ma autorului studiului de care ni 
ocupămt următoarele rezultate prac
tice și imediate:

Dispariția lipsei de lichiditate a 
largului monetar mondial, coborârea 
automată a dobânzilor șt a scontulu. 
ca și diminuarea opresiunii fiscale și 
însfârșit, înviorarea creditului, a în 
crederii și a prosperității generale 
în proporția diminuării cbeltueliloi 
de înarmare și a riscurilor de război.. 

Modest, autorul convine a denumi 
ansamblul acestor măsuri: ^planul 
Hcover inițial’*.

In schimb iși publică broșura det 
care ne ocupăm, în limba franceză; 
Ceeace dovedește că d-l dr. Dan Ră-i 
duiescu e conștient de faptul că vaz 
lo ar ea studiului său depășește gram} 
țele strâmte ale țării noastre...

Grigore Patriciu

a datoriilot 
sunt cotate 
unor titluri 
dobândi de 
unui mor*.

Imediat după războiu! pentru în
tregirea Neamului, au răsărit — 
ca din pământ—o sumedenie de mo 
numente. la orașe dar mai ales la 
sate, înălțate ca pios omagiu adus 
acelora căzuți pe câmpul de luptă 
întru apărarea și întregirea pă
mântului și neamului românesc.

Cine cunoaște psihologia popo
rului nostru își dă seama și de dra
gostea cu care s’a pornit la ase
menea fapte, cât și de jertfele fă
cute pentru ridicarea unor aseme
nea monumente.

Exteriorizarea unor alese simți-

I
a^A Vwl Jut iL.-O.Í vd U11U1 Ctlvöv Oll-llțl

minte în chipul acesta dovedesc

treapta de luminare a satelor la 
care s’a ajuns, cât și frumoasele 
inițiative pornite din partea lumi
nătorilor sate’or — preoții și învă
țătorii, căci dela ei a pornit ideia'.

Frumos, — nu se poate mai fru
mos! Surprinzător ests însă chi
pul nemaipomenit de inestetic și 
fără gust în care au fost executa, 
te aceste monumente-

Nu știu dacă există o comisiune 
însărcinată cu supravegherea u- 
nor asemenea lucrări; — am cons
tatat însă — străbătând țara în 
lung și în lat, — că sfaturi bune i 
n'au foșt date privitor la aaeme-l

nea lucrări-
Astfel, de pildă. în mijlocul ora

șului Câmpina este un monument 
ridicat după războiu, înfățișând- 
pe un soclu de piatră, un soldat; 
iar jos, iucrat în piatră, un ostaș 
călare, — într’o formă și de așa 
de mici dimensiuni, încât produc 
ilaritate și jocul copiilor în jurul 
monumentului, cari privesc pe ca
valeristul, săpat în piatră ca pe o 
adevărată jucărie!

Monumente în felul acestuia sunt 
destule! La sate însă 
este mult mai mare!

In vârful unor coloane 
grosolan lucrate- stau
sari ne care cu greu le identifici-
— executate în bronz sau piatră;
— se zice ca ar fi „vulturi“, — nu

batjocura

de piatră, 
niște pă-

aduc însă nici pe departe cu ase
menea păsări, care întruchipează 
energie și putința de ridicare spre 
înălțimile văzduhului!

Din însuflețirea unui popor stri
vit de atâtea necazuri ar trebui să 
iasă înfăptuiri mai trainice și mai 
frumoase, asemănătoare sufletului 
lui inare și ales-

Păcat de sutele de exemple do
veditoare a sentimentelor de jert
fire si recunoștință ale țăranilor 
noștri, dorite a fi îndreptate în sco 
pul înălțărei Patriei.

Cunosc cazul unui sat, al cărui 
locuitori sărăci și necăjiți au luat 
eroica hotărâre de a riaica si ei 
în satul lor un monument închinat 
ticmurirei celor plecați în războia 
șl nemaiîntorșj la căminurile lor!

A eșit — o caricatură de monu
ment. — un fel de „cioară in par", 
spre nedumerirea bieților săteni 
care cu multă greutate și-au dJ 
ultimul ban într'un scop atât dț 
măreț! .

Nu este aceasta c batjocură?
Nedumerirea sătenilor însemnea 

za o strașnică mustrare. la adresi 
acelora chemați să le dea în schim
bul truditei lor agonisiri un lucrt 
de ispravă!

Ce să mai pomenim despre por. 
tretele Familiei Regale, care îm
podobesc 
tre dela 
re-se. — 
lucrate-

in sala

pereții primăriilor noas 
sate ? ! ? S’au ales. pa
cele mai neîndemânatefl

de recepție a Prefectu, 
. ......................... «...

(Continuare in paa.
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«PREVEDERE
SOCIETATE filWKIIWA EOmfiNA DE ASIGURARE 

swsda Klcu rillpescu ko. 21
Capital social deplin vârsat Lei 10.000.000

Seria XVI-a - Cupon No. 19 !
cititorii ziarului „Cvrentol* <ar voi strânge și trimite Sodetă 
te asigurare <Preve‘ erea*, str. Nicu Filipescu 21, 40 cupoane, vor prim 

gratuit •> polița de asigurare „Capiu lh are*1 Viața popu.ară țcu aniortis 
ment cu trageri lunare ia sortii m valoare de iei 2t.tA/j a societăți 

„PREVEDEREA“ cu care vot i.artic.pa in mod gratuit la a 16 'a
. tragere de amortizare |

Magazin internFootball

Comisiunea districtuală de ioot- 
ball, ț'ne ședință azi, în locul celei 
Care avea loc — in mod ooijnuit — 
Marțea.

Carnteul zilei
..r,.Ú

tialoane <ie săpun

Crocodilul $1 rata

POMI RODITORI
arbori de crnamena, trandaf.ri, brazi ele. oferi 

în calitate superioară

PEPINIERELE »TiRBEY Buftea
— terețî catargul

MICA PUBLICITATE
lnuECfuriie se primesc la Administrația ziarului
3 r. Sirfllar 4, tiela orele 8-12,15-20

Teieion 375,2S

Complonatul bucureștean, Iși duce 
cu greu existența.

început pe ghiață, na putut fi con 
tinuat pe zăpada care acoperea tere
nurile acum o săptămână, datorită 
impedimentelor naturale, și, in parte, 
chiar și celor mai puț n naturale*.

Flxate pentru eri, partidele celei 
de a doua zi de campionat, n’au avut 
o soartă mai bună ca in Dumin ca 
precedentă. Starea timpului — până 
în ajun, favorabilă — schimbându.se 
brusc ,terenurile desemnate să găzdu 
iască desfășurarea acestor matzhuri, 
au devenit mpract cabile.

Impracticabile, după cum au susți
nut suporterii grupărilor al căror e. 
fectiv era incomplect, eri.

j Des gur că nu de aceiași părere 
erau și echipele cari au pășit pe arenă 
decise să joace, chiar cu riscul unei 
„șifonări“.

Arbitrii, au și ei contribuția lor la 
ratarea zilei de eri.

Exceptând pe cel al matchului C- 
F. R.-Venus, care a ținut să consta, 
te, in ținută de sport, impracticabili, 
tatea terenului Venus, ceilalți sau 
eschivat exercitării m siunii lor, de 
teama contractării vr'unu.l guturalii^.

E singura explicația care'se poate 
da, dec ziilor arbitrilor desemnați să 
conducă maO:hurile Macabi.Ju’>emus 
la Romcomit și Unirea Tricolor. Spot 
tul Studențesc, la Ciocanul, cari a- 
p/u cu totul ciudate.

In ce-l pt.vește pe d. Nagy Ludo, 
vie — ma puț'm curagios <ie. ât coie. 
gii săi — s‘a lăsat zadarn c așteptat 
la Olympia, de jucători și public- pte 
ferând, probabil, albei ~âmpi dela 
Bellu, gura sobei...

Matchur le din ziua II de campio
nat, vor fi jucate la sfârș tul sezo
nului oficial.

Rămâne de văzut ce vor decide 
grupările, ți — implicit — conducă
torii comisiei locale de foot-OalL în- 
tuxât, dat fiind 
n*at fi exclus ca 
pentru eri, să fie 
Martie, în cadrul 
zic.

precedemul creat, 
matchurile fixate 

disputate la 27 
celei de a doua

— V. f,

Foot-ballul internațional

»
Mă ne seară, jucătorii de foot

ball Valerian Făgărășanu, Ciolac și 
Schwartz. părăsesc Bucureștii, ur
mând ca la Timișoara să se atașeze 
grupului Ripensiei, cu care vor între
prinde turneul în Franța și probabil, 
la înapoere, în Elveța. Eî sunt în
soțiți de d. Radu IstratI, delegatul 
F. R. F. A. 
neuluL

șl de conducătorul tur-

Cetefci xle40wiciu-
ROxViAN treizeci am, onorabil, ac
tiv, cunoștințe generale, periect 
germana, franceza, doresc ocupație 
rrovmcie, administrație instituțiuni, 
lantier, moș.i, meditațiuni. Adre- 
iați ziar: „Tânăr capabil'1 253ăo

SUFRAGERIE, dormitor, garnitură 
hol, modeme, lămpi, tablouri vând 
urgent. Mântuleasa 1. et. I dreapta. 

5829
ARENDEZ vie 4 hectare, Colentina 
cu pomi roditori, căpșuni. Inginer 
Ionescu, Dorobanților 47. 25370

Cupa Europei centrale
*

contra Juventusulul, e-

FUNCȚIONAR tânăr, fost la mare 
ntieprmav.'e, cinstit, rulat 2 mi
liarde, caut serviciu: casier, comp. 
tabil sau funcționar de birou. Ofer 
te Ia ziar. Gheorghiu. 25449
BUCATAREASA caut serviciu, intru 
și la toate. Am bărbat cu serviciu. 
Oferte ziar 10 D. 5806

ViNciti, cumpăr, dând in schimb 
vițe altoite de un an și doi ani, ne 
scoase din biloane, varietăți de ma
să și vin, calitate garantată. Aroe- 
leanu, Bdul Lascar Catargiu 28. Bu 
cui ești. 25339

APARTAMENTE ultra moderne 3 
camere, hali, bae, dependințe, as
censor. calorifer, apă calda, radio, 
etc. de închiriat str. C. A. Rosett 
No. 44. 25409
CAUT cameră mobilată, intrare se
parată 2—3 ori săptămânal, 600 iu. 
nar, la ziar sub Atanasiu. 25376 
„CĂUTĂM1* 6—10 camere pentru că 
min, oferte. Berzei 72 „Bivol".

25429 
APARTAMENT luxos In vilă nouă, 
hali mare 5 camere dependințe, 
două odăi servitori terase, grădiniță, 
calorifer, sobe etaj 1. General Cris- 
tescu 6, Telefon 309 77. Orele 10-11, 
4_7. 25431

O STUDENTA săracă a pictat pa
tru iconițe, cine vrea s o ajute cum. 
părându-le. Costul 250 lei bucata. 
Adresați la ziarul „Curentul’’. 25000

Ocazaune
Profitați de lichidarea defini- 2 

tiva, Tablouri pictori cuncs- ® 
cuțl, maie reducere de piețuri. £ 
Sursa cea mar eftiuă. Vizitați și va S 
veți convinge. g

Vizibb zumc numai tntre 2—4 • 
Duminica, sărbători, toata ziua. 2

Strada Turturele 3 S 
țpnn tăunul) 9

Tramvai lo (Stația labacuj R

PLEȘUVLA, matreața, mân 
rimile capului dispar prin int 
buințarea Loțiunei Petrol „Eg 
ger“. La Farmacii și Droguerii 

30004

CONFECȚIONEZ CU mult gust 
rochii, pardesiuri, taileur orice mo
del foarte convenabil. M. Scorțeanu 
Pictor Grigorescu 10 b. Etaj II.

44.000

«
I

,!î

o __  w

CUiVIPAlt cărți ocazie, franceze, 
germane, române. Scrieți Mușuiu, 
Fluerului 28. 25433

DE VANZARÉ teren cu imobil 2000 
m. p. convenabil cu înlesniri. Sabi
nelor No. 36. 25414

lai im. aromat, iei 76.—
Ouă garantate, lei 1.60.—
Șveițer gras, lei 80.-
Miere naturală de munte, lei 48.—
Șuncă de Praga, lei 100.—
Salam veritabil Sibiu, lei 150—
I-ăsări tăiate, lei 40.—
.Odorhei“ B.dul Maria 4. 25424

DE VaNZARE două paturi de bronz 
dcuă noptiere de bionz, o mbiic'-e- 
că și un birou de stejar, una consolă 
cu oglindă mare de stejar, 1 cuier 
de bronz cu oglinda, una servan
tă de stejar, una masă de ounage- 
rie, doua oglinzi muri, una mașină 
de gătit cu cazan de aiamâ, sti. 
Generai Lahovari 12 lin curtea bi
sericii Icoana). D-na Rădoiu.

. 29000
PIANaisa nun nen.n uostum, noua 
se vinde 24.000. Luterana 6 intre 
bați portar. 25437
PmANzNA stare nouă vând eitin în
lesniri (închiriez >. Griviței 249, 
stanga. 5821
PiANULA noua marca „stems" 
vând foarte eitin. Adresați. Z.zi,

- i tc. JiiAin
______ l_leu cuvântul______
DOMNIȘOARE serioase caută me
ditații in schimbul întreținerii sau 
plată. Adresați „Amicele tinerelor 
Tete“, str. Barbu Catargi 16. 25333

» »lai t

_____ Un leu cuwântul_____
DOAMNA activă mijlocește căsăto
rii in toată țara, partide situate, 
„Maria”, General Ipătescu 19, Bu
curești. 24873
FUNCȚIONAR.intelectual, in vede- 
rea căsătoriei, doresc cunoștința u- 
nei aomnișoare tânără, simpatica: 
inteligentă cu ceva avere sau ve
nit. Adresați la ziar suz Z. R.

I 25431

Dionise 25. 5822
PIANiNa Bechstein de vânzar ecal. 
Moșilor 131, etajul I stânga intre o- 
ele 10-3. 5823
ȚANiiNL noi mare transport. Pro- 
uri excepționale. înlesniri de piață 
Săvescu, Luterană 23. 5824

1PARTA31ENT Uranus 51, extra- 
urat cinci camere bae dependințe 

ierasă parchete teracote, electrică, 
special profesioniști, vizitat 2—7 
ramvai 7—25, informațiuni Arghir 

Constantlnescu, Lipscani 56. Telei. 
3S9.73. 25410

Farmaciile de serviciu
în noaptea de 21 Martie

C. D- Roșu calea Moșilor 45, Tel. 
346/21 Eiii- S< huster cal Victoriei 
13b Tel 221/54 N. S Georgescu cal. 
Griviței 323. Tel- 348/08. D Nicolau 
(C Oprea' cal Baltovej 79. Telefon 
325'90. W Gresser cal- Moșilor 272. 
Tel 254/12 A- Solornon cal. Dudești 
2b Tel- 306/64 N- Sterescu (fost 
Thuringer) B dul Elisabeta 34. Tel. 
363/94 M Paleacu B-dul Col. Ghlca 
77. al M Anlonescu șos. Ștef cel 
Mare 116 Tel. 214/06. L. 1. Raliu 
(La Arab) str Carol 124 (Podii Șer 
ban Vodă Tel 342.68 Ștefan Leo- 
nescu str Romană colț Tunan 2.

iTlonüratnieiß lie după războm
«Continuare «iin pag. l-a

-d din Sighișoara (județul Târna- 
• a Mare) alaiuri de un tablou ad
mirabil lucrat, înfățișând o scenă 
din viața de altădată a ace.ui oraș, 
— stau ca un contrast izbitor, — 
ooitretele Majestâțiior Lor Rege- 
uî Ferdinand și Reginei Maria. — 
j execuție lipsită de gustul artis 
dc, ce trebuește sa domine aseme
nea lucrări puse la loc d.1 cinste 
in sălile autorităților noastre

Cred că este bine să se formeze
n fiecaie județ o comistune sue-
:ială Căra diurne) în grija căreia
tă cadă tot ceiace privește manr
lăstărjl- artistice în acel județ. La

fe: se petrecea și cu picturile bi
sericilor noastre dela sate, până 
ce d. N- lorga. Primul Ministru al 
j'ărei, a luat cuvenitele măsuri, 
înființând până și o școală de pic
tură bisericească, la Vălenii d# 
Munte, tocmai pentru a înlătura 
in viitor profanările locașurilor 
Domnului, cu zugrăveli mâzgălite 
de oameni nepricepuți-

Este vremea să se meargă mai 
departe; — și suntem siguri că si 
vor îndrepta și cele arătate mai 
sus!

N. D. Popescu-Zoița
inspecior școlar secundar

ajunge 
advers, 

pe care

(Prin telefon dela corespondenții noștri)
Austria—Italia 2-1 (C-O)
VIENA, 20. — Azi s’a jucat aci, 

matchul dntre formațăle naționale 
ale Austriei și Italiei pentru cupa Eu 
ropeț centrale.

In prezența a peste 65000 de spec
tatori, arbitrul Ruoff (Elveția), a 
condus echipele:

ItaLa: Sclavi, Roseta, Aleman, 
Ferrari. Bernardini Colomba, Cons
tantino. Sanso, Sclavi, Meazza, Orsi.

Austria: Hiden, Remer. Blum,
Brandl, Hoffmann, Gail, Zischek. 
Schaal, Geschweidl, S’ndelar, Vogl.

Jocul a fost extrem de an mat, pri
ma repriză terminându-se fără a se 
fi marcat vre-un punct.

In minutul 55, în urma unui cor
ner, bine executat de Vogl, Sindelar, 
în poziție favorabilă marchează cu 
capul.

Cinci minute mai târziu, tot Sin- 
deiar, urcă scorul, datorită unei ac
țiuni personale.

Atacantul italian Meazza, 
cu balonul singur în careul 
de unde expediază o bombă, 
Hiden, nu o poate opri.

In ultimile minute, Orgi, trece de 
toți adversarii, șl numai dela 5 m. de 
poartă, trimite alături, ratând astfei o 
ocazie sigură de a egala.

S’au remarcat: Hoffmann. Sinde
lar. Geschweidl dela austriaci. șî Fer 
rari. Meazza și Orsi dela învinși.

Arbitrajul a fost satisfăcător.
In urma acestui rezultat, clasamen 

tul competiției pentru cupa Europei 
centrale are următoarea structură:

Austria : 6—3—2—1—15—17=8.
Italia: 6—3-2—1—12— 8=8.
Ungaria 5—1—3—1—13—10=5.
Cehoslovacia: 4—1—2—1__13__

10=4.
Elveția: 5-O—1—4— 6—25=1.

Ungaria-Cehoslovacia
3-1 (0-0)

PRAGA. 20. — Această întâlnire, 
care urma să se desfășoare în cadrul 
competiției pentru cupa Europei cea 
trale. a fost amicală, necontând pen
tru clasament

In formă bună, maghiarii au furni
zat o partidă excelentă, datorită for 
mației înghețate pe care au prezen
tat-o.

Deși au atacat mai tot timpul, un
gurii n’au putut marca în prima re
priză, care s’a terminat fără ca sco-

rul să fie deschis.
Un atac ceh, bine condus de Swo- 

boda, permite lui Sylny, să asigure 
echipei cehe, conducerea în minutul 
51.

13 minute mai târziu, Turay ega. 
lează, iar după alte trei minute, Ta- 
kacs obține punctul conducător.

Ptntr’o lovitură magistrală. Tu. 
ray marchează un nou punct, stabi
lind scorul.

Arbitrajul d-lui Hansen, (Danemar 
ca), a fost mulțumitor.

Cehoslovacia a aliniat formația:
Planica, Burger, Ciro'ky, Made- 

loun, S mpersky, Scrbek. Junek, SH- 
vy, Swoboda, Nejedll, Zosel.
Franța-Elveția 4-2 (2-2)
BERNA, 20. — O excelentă im

presie a produs jocul desfășurat de 
francezi.

Această partidă, opunea pentru a 
treisprezecea oară, formațiile celor 
două state.

Până la pauză, adversara se găseau 
la egal'tate, învingătorii reușind 
să-șî impună jocul, abea în partea fi
nală a matchului. r

Formația echipelor: ■
Franța: Tnepot, Aatol, Chardar, 

Cottenier, Kaucsar. Scharwath, Libe
rați, L. Laurent, Bardot, Veniante, 
Laug ller.

Elveț'a: Sechehaye. Minellî, Wel- 
lermann, Inhof, Gilardoni, Schirren, 
Areglen IEI, Schoerer, Abegglen, 
Jack.

Victoria Franței a fost pe deplin 
mer.tatâ, fiind aplaudată de un pu
blic extrem de numeros.

Alte întâlniri
ROMA 20. — Italia B. a recoltat 

o indiscutabilă victorie, asupra tea- 
mului secund al Austriei, pe care l-a 
învins cu X-l (1—1). Austria a 
prezentat formația:

Platzer, Becher, Sesta, Rubesch, 
Stroh, Gali, C’sar, Bronsek, Keiltn- 
ger Spechtl. Vhertel.

La Padova, o a treia formație a 
ItaLel, a învins categoric unspreze- 
ce!e Bulgarei, cu 4—0 (2—0). iar 
la M lano, Germania de Sud și Ita
lia D, au terminat partida, cu câte 
un punct marcat.

GLASGOw 20. _ 
particulară). Scoția, a 
pună de selecționata 
AngLei, cu 3—1.

(Telegramă 
reușit să dis- 

ade amatori

Rezultatele de eri
In Capitală

Foot-BalL
Nu s’a jucat nici un match.

Volley-BalL
Y M. C. A. — Apărătorii Patriei 

6—15, 15—14, 15-6.

In țară
Craîova.

Din cauza viscolul«:, nu s’a 
nici un match de foot-balL
Arad.

Azi a reînceput campionatul 
trictual al primei categorii, înregls- 
trându.se rezultatele:

Gloria—Unirea 7—0.
Olympia—Transilvania 7—0.
A. M. E. F. A.-H. G. A. 5—1.
C. A.

Oradia.
C. A.
Acest

ment
Au marcat: min. 2. Bodola (C. A. 

O.) min. 18. Torok (St.); min. 30. 
Torok; min. 35 Cocis (C. A. O.) : 
ml». 47. Covaci (C. A. O.) ; min. 65 
țl 85 Cocis.
Sibiu.

Unicul match de campionat;
N. S. E—Muncitorii 3—2 (3—2).

Timișoara
Din cauza Inundațiilor, nu s’a ju

cat nici o part’dă.

Pe Continent
Budapesta

Campionatul primei ligi profesio
nale :

Cartierul III—Vasas 2—2 (1—0).
Viena.

Derbyul campionatului de catego
ria II-a:

A.—Tricolor 3—0,

jucat

d’.s-

O.—Stăruința 5—2 (2—2). 
match, a fost de antrena’

Nejucând 
chlpierii grupării Macabi, s'au antre
nat eri după amiază pe terenul din 
Dudești.

Au participat ți ripensiștll Ciolac 
șl Schwartz.

Știrea publicată de unele ziare, re
feritoare la desființarea grupării Voe 
vodul Mnal. din București, nu se a- 
deverește, fiind de domeniul fante
ziei.

la 2000 
noastră,

*
Bursa revenită lui Lucian Popescu 

în matchul susținut Sâmbătă la Mi
lano, în care a fost învins de Dome- 
n co Bernasconi, se cifrează 
Fre italene, sau, în valuta 
160.000 lei.

Bursa n'a fost fixă, ambii pugU’ștl 
fi nd cointeresați la rețeta realizată.

*
Lucian Popescu, d. N. Papagheor- 

ghe, judecătorul român ți d. Ion 
pescu se reîntorc dela Milano, 
cursul acestei săptămâni.

Po- 
în

Matchul de luate 
Budapesta-Oradea

ORADEA 20. (Prin telefon).-— Sâni 
bătă s‘a disputat în localitate, mal- 
chul Budapesta- Oradia, care a dat 
rezultatele :

Ujvari (B. P.) învinge pe Szabo 
(O); Segero (O.) cedează Iui Pajaghy I 
(P. P.); Crivasz (B. P.) dispune de 
Kenez (O.): Marotty (B. P.) surcla
sează pe Michele I (O.); Tflszer (O.) 
câștigă asupra Iui Pajaghy Ii (B. P.): 
Zevay (O.) primește decizia asupra 
Iui Covacz (B. P.) și Michelle II (O.) 
e învins de Lighely (B. P.)

Matchul s’a terminat în favoarea 
oaspeților, cu 6 victorii la 2.

Par’că dracul ne-a adunat! Nici 
n'am mai văzut așa nimereală! Intr’o 
stație de tramvai, sub acoperișul os. 
pitalier al unul balcon, ne-am întâlnit 
trei mșt, unul mai bun de gură ca al
tul: eu, Chiță Săvotu și Leopold Hia- 
rinescu. Iar ca culme, tramvaiul mult, 
așteptat avusese un a.'cident pe linie 
și nu vroia să vie^. nici mort.

Ca să ne treacă vremea, începem 
să povestim anecdote. Și, cum avem 
acelaș drum, ne invoim așa: acela cate 
o spune cea mai lungă poveste, să că. 
iătorească, în tramvai, pe contul ce- 
lorlalfi doi...

In ordine atfabet că, îi vine, mai în
tâi, rândul lui Leopold Marmescu. 
Umflându^t gușa, Poldică — așa H 
zicem noi, în intimitate — începe să 
cânte, în loc să povestească. Și^. ce 
credeți zâ ne cântă? „La românce de 
Muguet'* — romanța acea care, a. 
tund când crezi că s’a sfârșit, de- 
abia incepe^.

Cântă el, cât cântă, și pe urmă îmi 
cedează mie rândul:

— Mai zl și tu ceva, că eu am os
tenita.

Eu — șmecher — m’apuc să poves. 
tesc cunoscuta istorie a celor doi. 
sprezece bând țit

,,Intr’o peșteră, stăteau doisprezece 
bandiți. Unul dintre eț se scoală ți 
ztce,

— Căpitane, povestește-ne o istorie 
de-acelea, din care tu cunoști arăt de 
frumoase^.

Căptanul se scoală și zice:
— Intr’o peșteră, stăteau doispre. 

zece bandiți. Unul dintre et, se scoală 
st ztcei

— Căpitane, povesteștșe.ne o is
torie de-acelea, din care tu cunoști 
atât de frumoase*.

Căp tanul se scoală șl zice: x
— ^Intr’o peșteră.*“
Etc. Etc—
— Acum e rândul lui Gh’țăl... tic 

eu, după ce căpitanul meu istorisise, 
de vreo 14.15 ori, povestea cu cei 
doisprezece bandiți*.

Și Gh'ță începe:
— La Brăila era o rață care vroia 

să se măr.te. De unde până unde, aude 
ea că, la isvoarele Nilului, este tun 
crocodil care ar vrea să se însoare*.

Ș: rața noastră pleacă, frumușel pe 
Dunăre, ajunge la Sulina, o ia pe Ma
rea Neagră, trece prin Dardanele 
ajunge la Alexandria șl pornește pe

dat rezulta-

învinge la

în favoarea

întrecut la

Rezultatele reuniunii 
de box de aseară
In sala maestrului Jean Conslanti- 

nescu, s’a desfășurat aseară, o gală 
de box amator, care a 
tele:

Dumitru Păunescu 
puncte pe V. Epureanu.

C. Călinescu cedează 
lui Ilie Grigoicscu.

Mircea Popescu este
puncte de Mihail Mănescu.

Titi Niculescu Învinge prin aban
don în repriza întâia, pe Alexandru 
Dalia.

C. David învinge la puncte pe G. 
Dinulescu.

Romeo Tosou termină ne decis cu 
iCosbl îonnscu.

I Bardi câștigă prin K. 0. în pri
ma repriză, asupra lui Ticu Rafael.

O frumoasă exhibiție au făcut 
Mielu Doeulescu și Neiu Oprescu.

întrunirea de iiroLslar 
a Itcențîiților universitari

(V:ena) —. Schwachen 
4—X.

Ostimark—Donau 2—1.
Graz.

Match inter orașe: 
Budapesta—Graz 3—2 (1—1). 

Debreczln.
_ Universitatea din Cluj, care urma 

să joace la Debrez.n, contra Bocskai, 
a forfaitat.
Praga.

In matchul de ping-pong, desfășu
rat între Austria șl Cehoslovacia, prl 
ma a câștigat cu 5__4.
Mess’na (Italia).

Budai 11 (Budapesta)—A. 5. Mes 
slnese 4—0 (3—0).
Berlin.

Waker
Habsburg

W ener Sportclub (Vlena)— Vic
toria 6—4.

Viena (Viena)—K’kers 2—1. 
Hertha—B. S. C. 3—1.

Paris.
întâlnirea între echipele de tennis 

al Parisului ți Londrei, n’a fost încă 
term-’nată .

Până în prezent, conduc parlsienh 
cu 3—2.

Tot aci a avut loc congresul fede 
rației internaț onale de lawn tennis, 
la care au participat 36 de delegați.

A fost admisă adeziunea federației 
bulgare de specialitate, afiliându-se.

Viitorul congres a fost fixat pen
tru 17 Martie 1933, la Paris.
Elveția.

In d ferite orașe din Elveț'a, at’ 
vut loc următoarele întâlniri:’

Genova—Locarno 4—3.
Lugano—Genua 2—2.
F. C. Zurich—Lausanne 4—2.

a-

In aula academiei de înalte stu
dii comerciale, s’au întrunit eri 
peste două mii licentiati universl 
♦ari gruDați în asocatiile A. G. L. 
U. R si A. L. A. C. I.

scopul întrunirei a fost protesta
rea împotriva proectului de lege 
prezentat Senatului, prin care se 
tinde a se conferi unor absolvenți, 
dinainte de 1912. ai școlilor de co
merț, drepturi egale cu ale licentia- 
tilor Academiei de comerț.

Susțin punctele de vedere ale 
ambelor asociatiuni domnii: Mar
tin, Hubert sl Ștefan.

La urmă d. Climer expune demer 
șurile făcute la șefii de partide. 
Parlarpent și prin presă, pentru 
împiedicarea sancționării definitive 
a numitului proect

Alegerii» dea baroni 
de Iași

Nil, în sus.
Infine, ajunge la isvcarele Nlulul Șl 

dă de crocodil:
— Domnule crocodil, am auzit că 

vrei să te'nsori. Uite, și eu sunt vă. 
duvă și așa, dacă Ui convine, am pu
tea să ne luăm amândoi.*

Da’ crocodilul, de colo:
— Nu, domnișoară rață, ați greșit 

adresa. Eu am alte partide, mai bune*, 
baraca rață, pleacă cu coada intre 

o doare și o la înapoi, spre casă. 
Trece prin strâmtoarea Datdanelelor, 
traversează Marea Neagră, intră pe 
Dunăre, pe la Sulina ti ajunge la 
Brăila.*.

Dar în vremea astă, crocodilul in* 
cepe să aibă remujcâri:

— Dă-o dracului, prea i.am spus-o 
dela obraz! Și, in defin tiv. era o par. 
udă destul de bună*.

Și așa, pleacă crocodilul după rață 
și ajunge la Bră la:
— D-șoară rață, vă cer scuze pentru 

cele ce v'am spus și, dacă vreți, sunt 
gata să mă însor cu d-voastră*.

Acum ii venise, raței, apa la moarSi
— Pardon, domnule, mă confunzi, 

Du.te unde știi c’ai mai fost!*.
Crocodilul, bine-înțeles, iși ia tSl, 

pășița. Dar deabia apucă să plece, ți 
rața noastră se răsgândește și o ia 
după el*.

Șl acuma mergeau așa.* rața.rața, 
maca-maca..., crocodilul Nilul-N.lul.«, 
rața-rața, maca-maca.crocodilui Nilul« 
Nilul...

Iar când rața la ajuns pe crocodil, 
acasă la el, și i.a propus să-l ia de 
bărbat, n’a mai vrut ctocodiluL Pa 
urmă, după plecarea raje], s’a râs. 
gând t iar și a pornit-o după ea:

Crocodilul, Nilul-Nilul..., rața.rața, 
maca-maca... și așa mai departe*.

Acuma cred c’ați priceput istoria 
lui Ghițâ. In definitiv_  o să spuneți
dv. — e o istorie, ca toate istoriile!*.

Numai că Ghiță Săvolu, de hapsân 
ce e, ca nu cumva să plătească tram
vaiul, a ținut.o vreun sfert de ceast

*Rața-rața, maca-maca... crocodilul 
Nilul-Nilul...“

Când tramvaiul s’a indurat însfăr, 
șit să vie, Ghiță, cu picorul pe scara 
vagonului, o ținea.* una și bună: 

nRața.rața, maca-maca..., crocodilul 
Nilul-Nilul...”

Și până na văzut că i.am plătit bi
letul nu l-a tăcut gura*.

Greer Patrick

„Bravo

„Bucu.

ORT.: Cnv. Păr. Tacob episcopul.
CAT.: Sf. Benedict. 
FROT.: Benedict. 
ISR.: 13 Meadar 5692.
MUS.: 13 Giul.Kaûé 1350.

TEATRE
OPERA ROMANA ora 840 seara: 

„Thais“.
NAȚIONAL ora 8.30 seara: „Pune, 

tul negru“.
REGINA MARIA ora 9 seara: „Par. 

fumul nevesti.mi“. *
IENTURA ora 9 seara: „Amorul ve. 

ghează“.
ALHAMBRA ora 9 seara : 

Aihambra“.
MAJESTIC seara ora 9.30: 

reștii dansează“.
CINEMATOGRAFE

CAPITOL: „Cuceritorul de inimi“ 
cu José Mojica.

TRIANON: „Conița cu doi bărbați“ 
cu Hàns Moser, Charlotte Susa 
etc. și Georg Alexander in carne 
și oase.

VOX: „Emancipata“ cu Norma 
Shearer și lvan Petrovici in carne 

și oase.
SELECT: Shanghai-express“ cu

Marlena Dietrich, Clive Brook și 
Anna May Wong.

REGAL: „Ronny11 eu Willy Fritsch 
și Kaethe von Nagy.

RIO: „Romanța“ cu Greta Garbo. 
ROX1: „Cuceritorul de inimi1* cu 

José Mojica-
i EMINA : „Aventurile detectivului 

Maxwell** eu Marceüa Albani, 
Frieda Berliner, Siegfried Arno 

3D. PALACE : „Shanghai.cxpress“ 
cu Marlena Dietrich, Clive Brook 
și Anna May Wong.

FORUM: „Simfonia Albă“ cu Louis 
Trenker.

OMNIA:
cu Ranton Novarro și „Stan 
Bran in flagrant delict“.

SPLENDID: „Totul pentru un 
rut“ și „Titanul1*.

L1DO: „In numele legii“ cu Gus. 
tav Froehiich, Charlotte Ander, 
Albert Bassermann.

A. R. P. A. Episcopiei: „Denunță, 
torul“ cu Lissy Arna, Szoke Sza. 
kall, Fritz Rasp.

A. R. P. A. Franklin: „Wings“ (E. 
popeea aerului): 
Charles Roggers, 
etc.

MARNA: „Victoria
cu lvan Petrovici și trupa Titi 
Mihăilescu

VOLTA BUZEȘTI: „Trei bieți și o 
fericire*1 cu LUian Harvey și 
WHly Fritsch șl „Dansul spre 
prăpastie** cu Joan Crawford.

MODEL: „Luminile orașului“ cu 
Chărlie Chaplin și trupa Bruno.

ROMA: 2 filme: „Aventurile >ui Ca. 
pone“ cu George Bancroft și „Je. 
fuitorii de aur“. Trupa de reviste 
Jean Tom aș.

AMERICAN: „O aventură galantă** 
cu Liane Haid șl „Spioana din 
Gibraltar“.

DICHIU: „Ben Hur** cu Ramon No. 
varro.

IAR A: „Triumful nasului“ cu Sieg. 
Ifried Arno și „Gîoria** cu Gustav 

Froehiich.

RAHOVA: „Băutorii de singe* șl 
„Două fete și un băi^t“ cu Nancy 
Carol și Charles Reggeis.

TERRA: „Trader Horn“ cu Harry 
Carey și compania de reviste LicI 
Radulescu.

TOMIS: „Trup și Suflet“ cu Char, 
les Farell, Elisa Landi și jurnal.

IDEAL: „Automobilul sburâtor“ cu 
Harry Piel și comedie: Big Boy 

FILANTROPIA: „Curtezana“ cu
Andree Lafayette, Paul Wegener, 

Werner Futerer și o comedie. 
ILEANA: „Secretul secretarei* ct 

George Metaxa șl Claudette Col
leen și „Cilly“.

MACEDONIA TEI: „Omul cu doul 
fețe“ Monte Blue.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Ho. 
tel Potemkin“ șt o comedie.

.Cântărețul din Sevilla“ 
Și

să.

cu Clara Bow, 
Richard Arlen,

și al el husar**

IAȘI, 20. — Azi au avut loc, în 
orașul nostru, alegerile la baroul 
local.

A fost ales d. Petre Pogonat cu 
88 voturi fată de cele 73 obținute 
de contracandidatul d-sale d. Dimi- 
trlu.

’n consilii au fost aleși domnii: 
Apotheker, Botez, Ceaîcovschh 
Frătîlă, Gheorghiade, Al. Herova- 
nu. riepvtat O. Popovici, Nicu Pr 
tre, Jenică Popovici, Ion Rang, Si- 
tnlonescu șl Ionel Teodoreanu.

RADIO
394 m. BUCUREȘTI

13: Muzică de orchestră.
13,45: Inforniațiuni, bursa de ce* 

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

14: Muzică vocală (plăci de gra» 
mofon).

18: Orchestra Radio.
19,10: Orchestra Radio. Percy Ellinl 

Roșu, intermezzo. Guittaro: Serena1 
da pentru orchestra de coarde. 
Worch: Tacbinerie 
Aur și argint, vals.
marș.

20: D. N. Iorga, 
siliului de miniștri: Goethe și cultu
ra europeană.
zarea agriculturii noastre de astăzi.

20.20: D. ing. Chitoiu: Industriali* 
20,40: Muzică românească (plăci 

de gramofon).
21. D. Em. Ciomac: Quartetul No, 

130 de Beelhoven.
21,10: D-nii Alex. Teodorescu, vio 

la I, Lud. Feldmann violina II; Th. 
Popovici, viola; Jos. Thaler violoncel. 
Beetboven: Quartetul No. 130.

21,40: Maria Oertel (Berlin), can* 
to. Melodii pe cuvinte de Goethe. 
Beelhoven: Klarchens Lied. Schu- 
berl: Ganyrned. Schuberl: Resllose 
Liebe. Schumann: Lass mich niehl 
reden. Brahms: Daemmerung senktl 
sich von oberi. Hugo Wolf: Mignon 
(Nur wer die Sehnsucht kennt). Hu« 
go Wolf: Frubling uber’s Jahr.

21,10: D-na .lindra Iluskova: Tea
trul cehoslovac.

22.25: D na Marica Pessione, har

pă. Saint Saens: Fantezie. Thonias: 
Toamna. Adone Zecchi: Soiree (prl* 
ma audiție). /

STRĂIN ATÂTEA

GRUPUL DE NORD (Milano, To 
rino, Genova, Trieste), 9,15: Jurna* 
Iul radio. 9.30: Comunicate. 12,15: 
Muzică variată. 13,300: Concert. 
13,30: Concert. 13,45; Jurnalul ra* 
dio. 14: Semnal orar, comunicate, 
14: Concert. 14,01: Muzică ușoară. 
14,45: Bursa. 15' Bursa. 17,15. Jur
nalul radio. 17.30' Coltul copiilor. 
17.45; Concert. 17.55 
riata.
Iul radio, comunicate. 20,10; Coa» 
cert. 20,10: Concert

IL
muzicală. Lehar: 
Komzak: Mikado,

președintele con-

Muzică va-
17,55: Concert. 18,50. Juma

schimb%25c3%25a2ndu.se
tr%25c3%25a2ndu.se
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Festivitatea dela liceul
„Gh. Lazăr-

Meetingol pentru paße

Corpul profesoral, foștii și actua
lii elevi ai liceului Gh. Lazăr din Ca 
pitală au sărbătorit eri la orele 10 
dim. pe d-nii profesori Slerie Enă- 
ehescu, Gh. Popescu, Gh. Popa-Li- 
seanu și Dim. lonescu cu prilejul re- 
tragerei lor la pensie.

In afară de cei sărbătoriți, au luat 
parte d-nii dr. I. Angelescu fost mi
nistru, prof. I. Valaori, Ilie Purcariu 
ți C. Kirițescu. Consilieri în ministe
rul instrucțiunii, prof. I. Rădulescu- 
Pogoneanu, prof. Gh. Nichifor, etc. 
O scrisoare a d-lui lorga

După deschiderea serbărei prin in 
tonarea „Imnului Regal“, d. C. Kl- 

rițescu, consilierul învățământului su 
perior, a cetit următoarea scrisoare 
adresată de d. N. Iorga directorului 
liceului.

DOMNULE DIRECTOR W 
STIMATE COLEG,

Gândul d-voastr& de a da o deose
bită semnificație despărțir i de cole
gii cari atâta timp ți-au chetuit slin, 
fe.'e devotate și iubitoare pentru ve
chea școală pe care o conduceți, gă
sește toată prețu rea mea. Vă rog să i 
fi arătați cât de adânc simt șl eu [ru. 
musețea jertfei lor de suflet și cât voi 
fi de bucuros când o voi putea răs
plăti.

Primiți vă rog domnule director și 
stimate coleg, Încredințarea celor mai 
bune sentimente.

colegii noștri direefi, uni mai puțin 
timp, alții vreme mai tndelungată. 
In roluri de conducere, au adus școa 
lei servicii de altă natură: de con
trol și de organizare, lăsând toți a- 
minlirea unor suflete devotate școa- 
lei, bine pregătiți pentru misiunea 
lor, pătrunși de interesele ei, iar unii 
dintre dânșii și-au legat în chip in
discutabil numele de organizarea a- 
cestor servicii, fie că le-au creiat ei 
înșiși, fie că, dându-le suflet din su
fletul lor, le-au așternut calea sigură 
spre propășire.
Decorarea sărbătoriților

D. C. Kirițescu, a anuntat apoi că 

Regele a binevoit să acorde sărbăto

ririlor ordinul „Meritul cultural” cl. 

I, tamânându-le distincția ta ovațiile 

asistenții.

Cu acest prilej, Suveranul a acor

dat aceași distincție și d-lor profe

sori: Clincin, Rran șl Dragu, pensio

nați tacă de anul trecut

*

D. M. Gh. Stolcescn directorul li
ceului, a rostit o cuvântare omagia
lă în numele profesorilor și elevilor.
Răspunsul sărbătoriților

D. G. Popa Liaeanu, în numele ce
lor sărbătoriți, aduce călduroase 
mulțumiri pentru manifestația de 
simpatie ce li s’a făcut.

Sărbătoritul evocă figura profeso
rilor de altă dată St. Mihăilescu, C. 

Ghiorghiu, V. Pârvu, lonescu Gion, 
D. Mirescu și alții cari făceau obiect 
de gelozie al universității de atunci.

Dacă tn activitatea noastră, spune
„Tngăduiti-mi — a continuat d. Ki d-sa vom fi contribuit la modifica- 

rițescu, ca odată însărcinarea repre- rea structurii sufletești a școlarilor 
zentativă sfârșită, să nu cobor ime- noștri și vom fi lăsat, după noi, mă- 
diat treptele acestei tribune, ci să 
consider ca o datorie, atât personală 
cât și tn calitatea ce mi-o iau de repre 
zentant al colegilor mei din ministe
rul instrucțiunii să adaog și expre- 
siunea simțirii mele și pe a lor.

Căci colegii stimați pe cari ti sărbă 
toriți domniile voastre, profesori aî 
liceului Lazăr’*, părinți, foști și ac
tuali elevi, nu sunt numai ai dom
niilor voastre, ne-au aparținut și 

nouă administrației școlare, au fost nătatea profesorilor pensionați.

N. IORGA
Cuvântarea d-lui Kiri* 

țescu

car o părticică melior pars noștri, 

care va fi scăpat de zeița pofticioasă 
a morții. atunci credem că vom fi în
deplinit toată datoria și ne vom fi 
achitat de misiunea ce am avut.

Festivalul artistic
A urmat apoi un foarte reușit 

tival.
Sărbătorirea s’a încheiat printr'o 

agapă la care s'a ținut toasturi Insă

fes-

SOIEMNITATEA DELA LICEUL LAZAR

Întrunirea liberală eri
personală ș: devotată, pe care o anin, 
ca în foc, numai când dădea lupta 
decisivă.

Noi suntem garda, noi suntem re
zerva țârei.

Regele țârei trebue să ne chieme. 
D. DEM. ANASTASESCU a în

cheiat întrunirea la ora 1.30.

In sala Constructori, din b-dul Mă
ria a avut Ico eri c m. la erele »’»• 
prima Întrunire organizată de parti. 
dul naițonal l’beral, în campania de 
răsturnare a guvernului.

întrunirea a fost deschisă de d. 
deputat RADU DOBRESCU, șeful 
culorii de Albastru care a făcut un 
aspru rechizitoriu al celorlalte parti. 
de de guvernământ, spunând că nu se 
ma> pot face experiențe 
rei. A adus elogii d lui 
șeful partidului liberal.

Au verbit apoi d-nii. 
gomire^cu, Cristache 
Ifiiltiade Adarr.escu, 1. Uiculescu-Do. 
robanțu, M, Filipescu, ing. Șt. Gali, 
Aurel Bentoiu, dr. Anton lonescu, 
Șt. Tudorache, și Pompiliu Atanasiu.

To;i vorbitorii au atacat guvernul 
actual ți pe cel trecut, al național-ță 
rănijti'.or, considerând că numai par
tidul liberal poate salva țara.

D. EUGEN TiTEANU spune că 
țara a fost până acum un câmp de 
experiențe. Azi nu mai poate rezista. 
Avem de ales între ordine și umbra 
lui Stalin.

D-nii ILIE BADALAN și ILIE 
CALCIU aduc salutul meseriașilor, 
iar părintele PASCULESCU OR- 
LEA, spune că suntem conduși de 
eameni, cari nu știu de fnca lui Dum 
oezeu.

Cuvântarea d-lui Al.
Donescu

Primit cu ovații, d. Al. G. DONE- 
BCU, după ce aduce salutul culorii 
de Negru ți relevă meritul d-lui Ra
du Dobrescu, face o amplă descriere 
a situației prin care trece țara.

Dacă eri se spunea < “ 
marginea prăpastie:, azi fără îndoială 
că a Început să coboare pe povârniș.

Țara îți pune speranța ta partidul 
sațional-liberal, care a rămas singu
ra rezervă.

Astăzi, când deschide atacul con
tra guvernărei nefasta, trebue să fie 
chemat a conduce țara.

E momentul ca entusiasmul tine
retului să se unească cu experiența 
bătrânilor, pentru a aduce liniștea 
țârei.

E în interesul țărel, că partidul na 
țipnal-liberal să vină cu un moment 
luai de vreme la guvern,

D. dr. I. COSTINESCU, șeful or
ganizației Capitalei, spune:

începem lupta, pentrucă spre deo- 
aebire de rânduiala din armată, în 
politică comandantul trebue să aș
tepte ordinul luptătorilor.

Tot ce gândește țara, trebue spus 
ca să audă toți conducătorii, să audă 
fi iubitul nostru Suveran.

S'a făcut încercarea cu guvernul 
rctua/, pentrucă avem un Rege tânăr 
tare trebuia să încerce tot, înainte 
ie a apela la rezerve.

Napoleon Bonaparte avea o gardă deschide și ele o filială la Moscova.

în dauna țâ- 
I. G. Duca,

Remus Dra.
Teodorescu,

Adunarea culoarei 
ie galben a partidului 

Jănnesc
Partidul țărănesc-lupist $La ținut 

adunarea culoare! de Galben eri dun. 
în localul org. jud. Ilfov, sub preșe
dinția d-lui dr. Scurtopol,

Luând cuvântul d. dr. Scurtopol, 
urează bun venit numeroșilor noui 
înscriși în partid după care se pro
cedează la delegarea noilor peșed.n{i 
de secții.

In partea politică a expozeului 
său d. dr. Scurtopol spune că ne a- 
flăm în preajma unui sfârșit de re
gim.

D. avocat V. GHERASIM, secre 
tarul gr. al org. Capitalei spune că 
guvernul de concentrare se impune 
ca o necsitaie imperioasă.

D. CRISTEL CEAUSOGLU, fost 
deputat, spune că dacă țările ar fi sin 
cere în tratativele lor, lumea ar fi 
salvată, iar dacă partidele n’ar con
funda în trufia lor granțele parti
delor cu cele ale țării, țara ar fi sal
vată ți ac eși ușor din aceste greu
tăți.

D. dr. DRAGOȘ spune că pentru 
e. i evenimentele cari pot

surveni, trebue să ne organizăm te
meinic.

Mai vorbesc d-nii: Veldu, Mate- 
escu, dr. M. Spiegler, C. Balașiu, Va 
sile Petrescu, d-na dr. Stoxca, N. 
Trandanămăeștl șj Jean Gerson, se
cretarul g-ral al culorii.

D. dr. SCURTOPOL, rezumnâd 
cele vorbite, ridică ședința la ora 11 
d. a.

Fabrică italiană ie avioane 
la Sevastopol

ROMA, 20. (Tel, part.). — Pe ba
za noului tratat comercial, ce se 
discută actualmente la Roma intre 
delegația sovietică și reprezentan
ții guvernului italian. — firma ita
liană „Savoia Alarketti’* s’a obligat 
a construi în Sebastopol o fabrică 
de avioane, care va deservi avia
ția sovietică din sudul Rusiei și de 
pe Marea Neagră.

Uzinele de automobile „Hat” vor

Eri la orele 9 dimineața a avut 
ioc în sala cinematografului Mar
na din caiea Griviței, un meeting 
pentru pace.

Au vorbit d-nii: N. N. Petrașcu, 
M. Brezoianu, în numele „Legiunii 
Române”, avocat N. N. Vasiliu, Co- 
sâmbescu, B. Bruteanu, Avram, 
Fortunescu, etc.

D. V. V. Stanclu, înfățișează tri
stele urmări ale războiului, 
nevoe, spune d-sa de o solidarizare 
a popoarelor penii u ca măcelurile 
cu tristele lor urmări să dispară.

D. D. R. Ioanițescu, se declară 
un convins partizan al păcii. Acea
stă adversitate de secole trebue să 
dispară. Avem nevoe de pace, spre 
a șterge dușmănia între clasele so
ciale si între popoare.

Am suferit prea mult de pe urma 
războiului ca să nu fim astăzi cei 
mai mari dușmani ai lui.

Meetingul a luat sfârșit la o- 
rele 12.

Tentativa de asasinat 
din str. ateriîlor
Un bogătaș rănit de un răufăcător

O
fost
4, Aci locuește bătrânul bogătaș Moi- 

'se Făgărășanu, împreună cu cei doi 
Este ' fu ai săi și o noră.

întrunirea proprietarilor
Eri după amiază la orele 3 a a- 

vut loc întrunirea „Sindicatului pro 
prietarilor urbani“, la sediu, în str. 
Bis. Enei 2.

A prezidat d. N. Ceat.
D. cpt Costescu, directorul sin

dicatului, a făcut o expunere asu
pra situației precare în care se gă
sesc proprietarii, arătând că inte
resele lor au fost în permanentă 
neglijate de guvernele cari au 
cârmuit țara, dela războiu până 
azi. A făcut apel la susținerea unei 
acțiuni energice, spre a atrage a- 
tenția factorilor cu răspundere asu
pra legilor, cari trebuesc să fie al
cătuite cu echitate și în binele tu
turor claselor sociale.

Au mai luat cuvântul d-nii: V. 
Dumitrescu, Nie. Stănescu, L Pope- 
scu, etc.

întrunire«
„Ligii chiriașilor”

Chiriașii din Capitală și delegații 
din provincie s’au întrunit eri la se
diul ligii.

Au vorbit d-nii Bănică lonescu, I. 
TTricaru, muncitor; Dr. Mano’escu, S. 

Feîix, Ion Botez, Carasso (comer
ciant), Popișteanu, N. Zaha-escu, d. 
Cot. Broe’nei, d. general Costescu, 

Alcalav (din partea sind. măcelari
lor', d. Inc. A. Trimis și d. St. Bnes-u.

D. avocat B. Macder: Chiriile tre
bue să fie reduse cu 50 la sută tn 
teresul comerciantului. Statului 
consumatorului. La fel trebue să 
reduse chiriile tuturor imobilelor 
la libera tranzacție. Chiriași cari 
pot plitl chiriile (șomerii), să nu 
evacuați ei să fie păsuiri până vor 
putea să-și plătească chiriile tn mod 
eșalonat. Proprietarii imobilelor noi, 
sunt astăzi cei mai fericiți, căci sin
guri ei au putut să și salveze și să-și 
păstreze capitalul: e deci necesar ea 
și chiriile lor să fie reduse cu 50 la 
sută avăndu-se în vedere că ei nu 
plătesc la veniturile lor nici un im
pozit către Stat. Toate chiriile să se 
plătească tn mod obligatoriu lunar, 
iar imobilele rămase 
fie oblicate Ia o taxă 
re de 20 ori. iar nu 
obiceiul la prezent.

Se hotărăște ca tn cursul săptă
mânii să se fină un mare meeting al 
chiriașilor cu reprezentanți din în
treaga tară, pentru a demonstra ne
voile noasfre ale tuturor chiriașilor 
și dezideratele noastre formulate, sin 
gurele reprezentând expresiunea do
leanțelor tuturor chiriașilor din toată 
țara.

întrunirea a luat sfârșit la ora 2 
p. m _

in
și 

fie 
de 
nu 
fie

neîn^hiriate să 
fiscală mai ma- 
8cutite cum e

Viscolul In Dâmhovița 
cont nnâ

TARGOVIȘTE, 20. — Viscolul 
deslănțult in Județ continuă cu a- 
ceiaș furie. Călătorii sosiți In oraș 
aduc vești Îngrijorătoare.
Șoselele dintre Târgoviște-Găești, 
Târgoviște-Voinești, Târgovîște- 

Bileinești au devenit cu totul im
practicabile.

Zăpada căzută In oraș atinge 
grosimea de 30—40 cm.

s'a 
p’s

In Prahova
PLOEȘTl 20, _ Eri noapte 

abătut asupra județului nostru un 
col cumplit. Veștile sosite din județ
ne încunoțtl nțeaoă că toate drumu
rile din județ au devenit impractca. 
bile. Trenurile de pe liniile secunda
ta sosesc cu mari întârzieri.

Dacă temperatura se va urca, du
pă cum se prevede, atunci vom avea 
de înregistrat grave inundații mai a- 
Ies in cartierele mărginașe ale ora
șului, unde ravagiile ce le face Dâm
bul în revărsarea fa} sunt cunoscute 
îndeajuns.

Populaț'a din acele cartiere trăeș- 
te adevărate momente de groază-

Bătaie cu cuțitele

de 
Ion 
do- 
str.

renezin- 
mecanic, 

l-a

Un mare scandal s’a produs eri 
în cârciuma d-lui Constantin Botez 
din șoseaua Basarab 22. in urma 
unei certe iscată într'un grup 
cheflii, unul dintre ei anume 
Dăescu. de meserie franzelar, 
micîliat in cartierul R. M. S„ 
J, 24, a scos un cutit și 
du-se la Niculae Preda,
domiciliat în str. Brânduși 23. 
tăiat la ureche și frunte. Interve
nind si Alex. Căzăneșteanu și încă 
un individ al cărui nume ne scapă, 
de pe șoseaua Grozăvești, i-a înțe
pat și pe aceștia cu cuțitul.

Răniții au fost transDortari la spi
talul Colțea iar agresorul a fost a- 
restat

îndrăzneață încercare de jaf a 
comisă aseară în str. Bateriilor

Pe la orele 8 jum, d. Făgărășanu, 
rămânând singur acasă, a trecut in 
salon, unde sa așezat la cetit. Peste 
puțin timp a fost alarmat de niște 
sgomote curioase ce veneau dinspre 
sufragerie.

Știind Că ușa dinspre bucătărie e 
încuiată, a eșit in antreu, Îndreptăm, 
du-se spre birou, de unde a vrut să 
treacă in sufragerie.

Pe viață și pe moarte
N’a apucat însă bine să deschidă 

ușa sufrageriei, când s’a pomenit a- 

tacat do un necunoscut, care i-a a- 

plicat o lovitură cu pumnalul ta creș 

totul capului.

Rănit, bătrânul a căzut jos amețit, 

dar a putut să se scoale. Atacatorul 

i-a aplicat o nouă lovitură. D. Făgă- 

rășann a avut timpul să prindă nn 

scaun; însă înainte de a face vreo 

mișcare banditul i-a sărit în spate. 

Cu o forță pe care numai disperarea 

o poate da d. Făgărășanu s’a smuls 

din mâinile criminale și o luptă dis

perată a Început intre el și bandit. 

Unul pe altul au început să se îm

brâncească, lovindu-se de pereți și 

geamuri și răsturnftnd mobilele mai 

ușoare din eale. In cele din urmă 

banditul a reușit să doboare pe bă

trân și să-l lege cu o sfoară de mâini. 

Asasinul a trecut apoi ta salon sco

tocind sertarele. Intre timp Insă d. 

Făgărășanu deslegându-se, s'a luat 

după criminal, care văzând situația,

a luat-o la fugă pe scara de serviciu, 

pe unde venise.

Bătrânul milionar a mai putut 
doar să strige după ajutor, după care, 

s’a reîntors ta sufragerie, prăvălia- 

du-se ta nesimțire, lângă bufet.

O vecină, dela parter, a scoborăt

a
Ș>

in cuzte și văzând cele petrecute 

strigat sergentul, cerând totodată 

concurent ta’.vărei.

A sosit ambulanța, care a dos 
rănit la spitalul Brâncovenesc, unde 

a fost supus unei intervenții chirur
gicale. La spital a sosit ceva mai târ

ziu și un fiu al victimei.

Ancheta
Au venit Ia locul atacului d.nii 

chestor I. Frânculescu, șeful siguran. 
tei Capitalei și inspector 
care au găsit în antreu și 
dezordine nemai pomenită. 

Servitorii susțin că n’au 
nimeni intrând în curte în tot cursul 
serei și nici n’au auzit vre.un sgo- 
mat, odaia lor fiind mai departe de 
bucătărie, Totuși servitorii au fost 
arestați și duși la poliție, unde a fost 
adusă și căciula asasinului, drept corp 
delict,

D. inspector Stănescu tn cursul 
nopței, s’a dus la spital, D. Făgără. 
șanu n’a putut da nici un amănunt a- 
supra identității criminalului, de oare 
ce se găsește bandajat pe toată fața. 

Autoritățile au efectuat câteva des 
tinderi țn cursul nopței, căpătând a. 
mănunte prețioase 
lui. E sigur că el 
o persoană care a 
casa bogătașului.

pa

Stănescu, 
camere o

vizat pe

asupra eriminalu- 
nu poate fi decât 
avut legături cu

Azais

Adunarea generală
a blocului salariaiiior

Ieri a avut loc adunarea generală 
Sfatului Blocului salariaților pen- 

ce- 
di- 
pre

a 
tru eftenirea traiului și controlul 
tățenesc. S’au ținut ședințe, atât 
mineața. cât și după amează, sub 
șidențla d-luf St. Brădișteanu.

In urma discuțiunilor avute, s’au 
luat următoarele hotărâri:

1) In proecful de lege, întazmit de 
Bloc pentru reducerea chiriilor, să se 
adaoge ți următoarea dispoz flune: 
chiriașii, salariați și pensonari, cari 
n'au putut ach ta chiriile la datele 
prevăzute în contracte, din cauză 
că n'au primit la timp salariile și pen 
siile, fiind expuși la evacuare, să 
poată rămâne pe loc, dacă au achi. 
tai chriile ulterior sau le vor ach ta 
până la 15 Aprilie 1932.

2) Se vor înainta memorii Prîmă-

riei Capitalei in privința eftenirei tari 
fuluț tramvaelor țl a luminai elective. 
Pentru întocmrea acestor memorii au 
fost desemnați d-nii tng. Dragulines. 
cu și Alex. Boțea,

3) Se vor prezenta guvernului și 
parlamentului proiecte de legi asupra 
conversiunii datoriilor urbane, asupra 
controlului averilor salar’ațitor șl 
demnitarilor publici și asupra leglfe, 
rării ajutorului de șomaj,

Discuțiunle proectelor va tn:epe In 
ședința de astăzi a comitetului execu 
tiv.

4) Dutninca, 27 Mart’e, Blocul va 
ține întrunire publică la Galați, iar 
Duminecă, 3 Aprilie, va fi o mare în
trunire publică la București cu dele
gați din provincie, spre a se cere le
giferarea ieftenirei traiului.

INFORMATIUNI
Membrii soc. „Izbânda”, invalizi, 

văduve și orfani de război, s’au a- 
dunat eri dimineață intr’o consfă
tuire.

S’a discutat asupra măsurilor 
d-lui Dcm. Dobrescu, primarul Ca
pitalei, de a evacua pe chiriașii 
primăriei, invalizi, văduve și or- 
‘ani.

Vorbitorii - d-nii Vasilescu, Pău 
nescu, Constantinescu. k ăduvex 
Eca: Nici'Licu. Tadora Pope-cu, 
o.’aiiii' T. ! jiicșcu, au arăta' că da
torită acestor măsuri, sute, de famt- 
ih, se văd Iipm;. de putință de a- vi 
câștiga existenta.

S’a hotărât să se ftcă 
suri la primul-mimstru, 
guvernului și Parlament

Un memoriu, care va
expunerea durerei victimelor răz
boiului, va fi prezentat guvernului.

Conform art. 85 din regulamen. 

tul C. S. B„ 1/4 din membrii dele

gați in adunarea generală convoa. 

cù pentru ziua de 21 Martie curent, 

orele 9 seara, in localul cantinei 

Gutenberg o adunare extraord.na. 

ră generală, pentru a vida conflic. 

tul dintre noul comitet contestat 

și adunare.

denier- 
membrii

cuprinde

Ministerul de război, de acord 
cu ministerul de interne, au luat 
eri numeroase măsuri pentru pre
întâmpinarea inundațiilor în țară.

In acest scop s’au dat tuturor au
torităților instrucțiuni de modul 
cum trebue salvate satele și ora
șele de inundații.

La aceste operațiuni armata va 
colabora cu autoritățile civile.

Duminică după amiază, s’a tinut 
în str. Mauriciu Blank Nr. 3, o mare 
întrunire a funcționarilor particu
lari din tară, sub președinția d-lui 
Stefanescu Grozăvești, asistat de 
d. Constantin Băcescu, secretarul 
general al asociației.

Au vorbit d-nii: P« Petrescu, 
N. Bâlcescu, E. Teodorescu, N. An
ton, Ștefănescu-Grozăvești, C- 

Georgescu, I. Marinescu și L L 
„ftimescu, președintele asociației.

Comitetul de redacție al revistei 
.Spitalul” ține ședință de comitet 
Marți 22 Martie a. c. având ca or
dine de zi: Cerc de . erate; aran
jarea materialului pentru numărul 
viitor; Chestiuni administrative.

•?*

Asociația generală a dăunatilor 
de război a ținut eri dimineața obi
cinuita adunare.

Cercul de studii al uniunei gene
rale a funcționarilor particulari a 
tinut eri o ședință la sediul său.

S’au studiat o nouă serie de mij
loace care ar putea duce la îmbu-1 
nătățirea situației lor.

Situația politica din Grecia
Declarațiile tăcute presei de d. Venizeios

ATENA, 20. (Rador). — D-l Ve
nizeios a făcut reprezentanților 
presei lungi declarații. Intre altele, 
d-l Venizeios a declarat:

„Puține țări au îăcut față crizei 
mondiale, în mod atât de eficace ca 
Grecia’*.

clarificată Mercuri, după 
înapoierea la Atena a 
d-lui Mihalacopulos, fi 
după publicarea raportu
lui comitetului financiar.

*

ATENA, 20. (Rador). — Ziarele 
de seară anunță că dacă bancherul 
englez Hambro, care a avut eri In-

D-sa a enumerat apoi motivele 
pentru care consideră că redresa
rea tărei este asigurată chîar fără 
ajutorul străinătăței. Pentru acea- trevederi la Paris cu delegatul (ire 
sta insă, a spus d-sa, este nevoie clei, acceptă să verse Imediat o 
de un guvern de largă coaliție la parte din acele două milioane șl iu- 
care d-l Venizeios ar participa ca mătate lire sterline cerute de Gre- 
simplu ministru. Aceasta dovedește cia împrumut, d-l Venizeios v pa- 
că d-sa nu caută de loc să evite tea probabil să rămână la putere, 
răspunderile.

Cercurile
liindu-i astfel posibil să facă lată 

competinte obligațiunilor luate fată de străU 
socotesc că situația va fi nătate, la scadenta de 1 Aprins.

Războiul chino-japonez

China vrea sa-șî ia revanșa
LONDRA, 20 (Tel. part.) 

— Din Nanking se anunță 
că mareșalul Ciang-Kai- 
Shek, cedând voinței ge
nerale, a declarat, că el 
personal va conduce în vi 
itor toate operațiunile mi 
litare pentru a recuceri 
toate teritoriile chineze 
ocupate de trupele japo
neze.

Din ordinul mareșalului 
toate șalandele și celelal
te vase chineze sunt se
chestrate pentru trans
portarea trupelor chine
ze în regiunea Shanghai- 
ului. Concentrarea trupe
lor chineze se produce în 
polițiile de nrimă linie la 
K ins an, de linia a doua la 
Use-Chow și de linia a tre 
ia, la Chinkang-

JAPONIA CONODITIO- 
NEAZA RETRAGEREA 

TRUPELOR DIN CHINA
Ziarul „Nichl-Nichi“ din Tokio 

anunță că Japonia nu intenționează 
a retrage trupele sale din regiunea 
Shangbaf-ului. Tratativele pașnice 
sunt destinate pentru a înlătura pri
mejdia unor noul ciocniri, până 
când conferința Mesei Rotunde din 
Sbanghai va stabili normele defi
nitive pentru asigurarea securității 
Shanghai-ului Internațional, cu 
toate concesiunile sale, cât Si popu
lației japoneze din Sbanghai. Nu 
mal atunci Japonia va decide dacă 
e cazul să retragă trupele sale.

Deocamdată guvernul japonez, 
date fiind pregătirile militare chi
neze, este silit a trimite in regiunea 
Shangbai-ulul întăririle corespunză 
toare și stocuri suficiente de arme, 
munitiunl și alimente.

•>
SHANGHAI, 20. (Rador). — Azi 

dimineață au plecat din Sbanghai 
spre Japonia, 22 de vase de război, 
care formau prima divizie navală ]a 
ponera venită in apele chineze.

*
SHANGHAI. 20. (Rador). — Co

mandantul forțelor franceze dela

Shanghai, colonelul Marcalre a în
cetat din viață din cauza unei pneu
monii.

Proclamarea independența 
Mancmriei

Răspunsul Japoniei la 
nota de protest a guver

nului chinez
LONDRA, 20. (Tel. part.), -r As

tăzi la Tokio, ministrul de externe 
loshizawa, a dat ambasadorului 
chinez răspunsul la nota chineză de 
protest împotriva proclamării Inde- 
penednței ManciurieJ. Răspunsul a- 
rată că despărțirea Manclurlel de 
china reprezintă realizarea năzuin
țelor populației acestui tinut. Gu
vernul japonez nu s’a amestecat in 
afacerile Interne ale noului stat 
manciurian șl va întreține cu noul 
guvern din Manciuria relațiunlls 
amicale atât timp cât guvernul șl 
poporul noului stat vor apăra In 
mod loial Interesele legitime als 
Japoniei in Manciuria.____________

Aniversarea mareșalului
Pilsudski

VARȘOVIA 20 (Rador). Za 
Varșovia ți in toată Potenta •• 
bătorește azi ziua de naștere a Mara- 
șalului Pilsudski,

Pretutindeni an avut loc solemni- 
tăți, orașele au fost decorate țl hmh 
nate, pe străzi au defilat cortegii ta». 
purtătoare cu steaguri ți muzici mu
tare.

Numeroase delegații au mers ari It 
palatul Belvedere locuința obișnuită 
a mareșalului Pilsudski, pentru a aM 
nifesta simpatia poporului pentru mi 
reșal.

Banca Italiei a redus 
scontul

ROMA, 20. (Rador). — Banca 
Italiei a redus taxa scontului dela 
7 la 6 la sută, cu începere dela 21 
Martie.

D-l profesor I. Petrovici, fost 
ministru al instrucțiunei publice, re
ia torcându-se din străinătate, va 
pleca Marți la Iași, întrucât la 25 
Martie urmează să țină în aula uni- 
versităței ieșene o conferință inti
tulată: „Impresii dela conferința 
dezarmării“.

In localul „Federației economi
ce“ din str. Paris, s’a ținut eri di
mineață la orele 10. întrunirea „A- 
sociatiei ipotecarilor”.

A prezidat d. Dori Popovicl. fost 
ministru, care a sdus că iDOtecații, 
sărăciri din pricina dobânzilor — 
iești proprietari, actualmente dator 
nici — nu vor dezarma oână la 
dreapta realizare a dezideratelor 
lor

Au vorbit anoi d-nii: N. Nicolau. 
Georgescu, N. Crăclunescu. avocat 
Vicol, Tem. Alexandrescu, Nae 
Butnaru.

BUDAPESTA, 20. (Rador). — D. 
Walko, ministrul de externe al Un
gariei a sosit astăseară la Budape
sta, înapoindu-se dela Geneva.

întrunirea iorghlstă 
din culoarea de verde

Liaa Aarară"
și convcrsiwa datoriilor

Eri, la orele 11 și jum. s'a tinut 
la sediul „Uniunii generale a sindi
catelor agricole", adunarea ^Llgii 

agrare**
A prezidat d. prof. dr. D- Busuio- 

cescu,
D-sa a arătat adunării realizările 

la care s’a ajuns, în comisia Camerei 
deputaț lor, în ce privește conversiu
nea și ce anume amendamente au 
fost primite.

A ai.rmat apoi că această comlsiu 
ne șl-a însușit aproape 90 la sută 
din amendamentele propuse de repre- 
zentanți Ligel agrare. A declarat că 
are inlormațiuni că în șed nța de as
tăzi a Camerei se va veni cu un a- 
mendament prin care „Creditul Ru
ral“ să fie scos dela conversiune.

L ga agrară este împotriva aces
tei măsuri și va lupta pentru menți
nerea „Creditului Rural" la asana
re. In acest scop d. Busuiocescu a și 
avut mai multe întrevederi cu repre- 
zentanți partidelor politice.

In legătură cu această chestiune 
au mai luat cuvântul d-nii: Nea. 
gu, Filoti, Sima Niculescu, Furcules. 
ca eSz,

După ce s’au f®cut ți alte propu
neri, ședința s‘a ridicat la orele 1 d.
a.In sala Țicu din calea Griviței 

No. 284, a avut loc eri dimineață, 
întrunirea partidului național-ior- 
ghist, din culoarea de verde, secția 
pUș'ienu, tn prezența d-Ior D. Mun
tean u-Râmnic, subsecretar de stat, 
și dr. Topa, vicepreședintele Came
rei.

Dnnă cuvântarea de deschidere 
rostită de d. căp. St. L&zărescu, care 
a prezidat, au vorbit d-nii deputat 

Perianu, care a preconizat începerea 
lucrărilor de reorganizare a secțiilor 
din sector, deputat Antonescu- Buiri- 
ghiu, Dimitriu, senator Marin Postel
nici. I. Ștefănescu și Sârbu.

Tuturor le-a răspuns d. D. Mun- 

teanu-Râmnic, subescretar de stat 
la ministerul de interne, care a vor
bit în numele centrului.

Seria cuvântărilor a fost închisă 
de d. dr. Topa, vicepreședintele Ca
merei, care a făcut ideologia parti-

jdului și a relevat calitățile cadrelor 
! partidului, în acest sector.

Eri a avut loc o întrunire a „Uniu-; Adunarea, la care au luat parte 
nei Naționale a foștilor luptători", numeroși cetățeni, s’a sfârșit la orele 

1(U. N. A. L.), în localul ei propriu. 1 după amiază

Arestarea anul ornn 
de comun ști In Capitală

Un grup de vreo 60 comuniști au 
încercat eri după amiază să tină o 
întrunire cu caracter revoluționar.

Politia prinzând de veste s’a de
plasat la sediul unde urma să aibe 
loc întrunirea, arestând pe totl cei 
ce se aflau acolo.

in Brazilia o liniște
R1O DE JANEIRO, 20. (RadorV 

După ședința de eri a consiliului da 
miniștri, s’a publicat un comunicat 
oficial prin care se asigură că ta 
toată tara nu există nici o turba* 
rare, pretutindeni duulnlnd cm 
mal deplină liniște șl ordine.

Nemulțumirile 
proausi ne reiorma Învă

țământului superior
Un mare număr de licențiați ?1 stȘ 

denți ai institutelor tehn.ce univer

sitare din Capitală s'a întrunit eri dl 

ntneața în amfiteatrul „Spiru Haret'* 

a facultății de științe, pentru a dis

cuta soluția ce se creară licențiaților 
prin noul proect de lege al învăță
mântului superior.

Primul a luat cuvântul d. prof. Șt®- 
fănescu, care a arătat nedreptatea 
ce se face prin noul proect acordân- 
du-se numai școlii politechnice drep
tul de a conferi titlul de ing.ner.

D. prof. dr. DRAGOMIR HUR- 
MUZESCU, decanul facultății de 

științe evidențiază modul civilizat 
cum studenții institutelor tehnice u- 
n.vers'tare înțeleg, prin întruniri paș 

nice, să revendice recunoașterea drep 

turilor lor.
D-sa ține să atragă atenția guver

nului ți autorităților universitare SW 

perioare, că noul proect de lege con- 

stitue o nedreptate pentru studenții 

inst tutelor tehrice universitare Șl I», 

concluzie, cere modificarea necesară' 

în ce privește acordarea titlului de' 

inginer, dându-se acest drept și U- 

nlversităților.

Banditul Pistol a fost 
arestat

IAȘI, 20. — Autoritățile ieșene, 
după îndelungi cercetări au reușit 
să prindă pe vestitul bandit Pistol, 
care împreună cu soția și fiica sa 
au terorizat mult timp regiunea de 
nord a Moldovei.

El a fost imediat depus la are
stul local.

Iredentișiii câștigă teret 
in Cehoslovacia

PRAG A. 20 (Rador). - 
Mișcarea iredentistă a O‘< 
gattieației „llakenkreu»’ 
Ier” se întinde din ce in 
ce. Cu ocasia arestărilor 
cari au fost făcute, parti
dele naționaliste germa- 
ne au intervenit in favoa- 
rea celor arestați, la locts 
rile competinte^
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D. mareșal Averescu răspunde d»lul Octavian Goga

Alte groaznice masacre
la malul Nistrului șl în Ucraina

Comitetul de direcție al partidu- C. Meisner, fost ministru și preșe- ca să eșim din situațiunea 
ui poporului s’a întrunit eri dimi-' dinte al Camerei, D. Dobrescu, în care ne găsim: 
leață ia orele 11, la sediul Clubului iost președinte al Camerei, O.l I) Să părăsesc eu condu 
Central din calea Victoriei, Casa Tăslăuanu, fost ministru, Anibal cerea partidului și să i-O 
Riegler, sub președinția d-lui ma- Teodorescu, fost deputat și primar, ■ trec d-sale. l-aș fi înlesj 
reșal Averescu, președintele parti- M. Moldovan, deputat, C. BucȘan, 
dului.

Participă d-nii: general C. Coan- teleșeanu, deputat, inginer MIrone- 
dă, fost prim-mimstru și președinte seu, St. Meitani și C. Drlstorian, 
al Senatului; P. P. Negulescu, fost foști vice-președinți ai Corpurilor 
ministru și președinte al Camerei, 
general G. C. Văieanu, fost mini
stru, Gr. Trancu-iași, fost ministru, Goldiș, M. D. Berlescu, P. Groza, 
general Crăîniceanu, fost

foști subsecretari de Stat, Al. Ote-

Legiuitoare.
Au lipsit fiind suferinzi d-nii: V.

ministru, N. Darvari și P. Pogonat.

bmiiWba L-iUi mareșal Averescu
președin vedere al partidului: „nulă și 

tivui Li“
MOTIVELE D-LUI GOGA

,,Mdt mai deplorabile sunt moți, 
vele invocate în circulara d.lui Go
ga, pentru a justifica actul revoluți. 
onar săvârșit, continuă d. mareșal A. 
verescu,

,,D. Goga afirmă, că: de un an a- 

proape, președintele partidului popo. 
rulu: d. mareșal Averescu, prin ati- 
tudinele d.sale politice, turbură con
secvent și metodic tradiționalul res
pect care a înconjurat Coroana la 
noi, ca o fundamentală chezășie mo
rală a așezării noastre constituțio. 
nale.

„Toată lumea știe eă la data de 3 
Martie, erau deabia 4 luni de eând 
am avut congresul partidului și eă la 
acel congres d. Goga nu a rostit nici 
un cuvânt, pentrucă să arate reprezn- 
tanților autorizați ai întregului par. 
tid, calea greșită pe care apucasem.

D. mareșal Averescu, arată aooi 
că d. Goga, nu a făcut acest lucru 
fiindcă pe când d sa păstra necon
tenit aceleași convingeri, d. Goga 
varia convingerii- sale, dela zi la 
zi.

„Nu odată mi-a declarat că este 
pennu guvernid unitar. Nu odată 
mi-a spus că Regele trebue să ne 
aducă la putere. Când a fost schim
bat guvernul Maniu prin guvernul 
Mironescu, mi-a declarat cu mare 
indignare, că dacă și după acest gu
vern, partidul nostru nu va fi adus 
la putere, își va sehimba atitudi
nea. Cu o săptămână Înainte de 
congres, a fost tn audientă la Rege. 
In ajun a venit să-mi spue că va 
declara Suveranului, că din acea zi 
nu va mai face suveica între Rege 
si mine și dacă M. S. are ceva de 
spus partidului, să-mi spue mie di
rect.

„După congres, pentru ca să se 
pue capăt echivocurilor fam rugat 
să vie la Severin ca să examinăm 
in liniște situația.

„A venit cam pe la jumătatea Iul 
Noembrie.

„l-am spus că nu vedem 
decât una din următoare»

D. mareșal Averescu, 
tele partidului, primit cu ovații ia 
cel dintâi cuvântul.

,,ln ziua de 12 Martie g parte din 
membrii partidului nostru s’au des
părțit de noi.

„Dacă este regretabilă despărțirea, 
este foarte dureroasă constatarea că 
atât modul cum s'a produs ea cât și 
motivele invocate pentru justificarea 
ei, pune într'o lumină din cele mai 
nefavorabile pe tovarății noștri cari 
ne.au părăsit ceeace desigur nu poa
te lipsi de a ne îndurera.

„Puteam foarte bine să ne despăr
țim fără procedeuri condamnabile și 
justificări degradante.

„D mareșal Averescu, arată apoi, 
eă chipul in care a fost convocat co. 
Bufetul executiv de d, Goga, nu a fost 
eerespunzător statutelor, deci neva. 
labil, și că dealtfel „în ziua de 12 
Martie s’a întrunit țntr’un restaurant 
un pretins comitet executiv la care 
tfau participat decât 37 de membri, 
Având efectiv această calitate”.

,,Acest comitet executiv improvi
zat a proclamat fără să aibă calitatea, 
pe d. Octavian Goga, președinte al 
partidului poporului,

TELEGRAMA CĂTRE
REGE

nProclamațiunea a fost adusă la 
eunoȘtintă M. S. Regelui printr’o 
lungă șl pompoasă telegramă. Su
veranul convins, desigur, că procla 
marea s’a făcut în mod regulat și 
cu respectul prescripțiunilor statu
tare, a trimis d-lui Goga o tele
gramă de mulțumire.

„Este mai mult ca sigur că d-1 
Goga nu ar fi putut căpăta un ast
fel de răspuns, dacă Suveranul ar 
fi știut că, acea proclamare nu era 
'decât un act revoluționar, datorit 
și acesta cî_’-- Tunai ur.ei mici mi
norități a comitetului executiv sta
tutar. In orice caz, comitetul exe
cutiv. chiar convocat în mod regu
lat și în întregime, nu este „forul 
autorizat“ pentru proclamarea pre
ședintelui.

„Astfel fiind, proclamarea adusă 
Ia cunoștința M. S. Regelui, prin te
legrama menționată și opiniei pu
blice prin ziare, este din punctul de le trei soluțiuni, pentru

ție-

nit eu însumi această 
schimbare, plecând ime
diat în străinătate]

2) Să rămânem cum e- 
ram dar fără nici o diver
gență de vederi in condu 
cerea partidului]

3) Dacă aveam deosebiri 
de vederi, să ne despăr
țim, luând fiecare cu si
ne, pe acei cari ne împăr
tășeau părerile.

„D Goga mi-a răspuns 
hotărît că eliminează

acea- 
soco-

1931, 
că d.

ce-

D,

de

D. MAREȘAL AVERESCU 

plano prima și a treia soliu 
ție, rămânând să exami
năm pe a doua adică: să 

“i cu

Zeci de victime omenești. Prigoana împotriva credincioșilor
TIGHINA 20. — O tragedie ce in 

■rece cu mult lanțul întreg de nele
giuiri d na nte, al Sovietelor, s'a in. 
cămplat eri pe malul rusesc al Nis. 
trului.

S’a observat în ultimul timp eă or
ganizația sovietelor urmăresc d stru. 
gerea așezămintelor religioase din 
Republică, pe toate căile. Acei cari 
sunt observați că au o activitate teii, 
gioasă mai pronunțată sunt ridicați 
dele vetrele lot și deportați în Sibe
ria.

Urmând acestor intențiuni, agenții 
G. P. U.ului au debarcat eri dimî. 
neața In comuna Taslâc din Uktaina 
vis-a.vis de punctul Chiteau, de pe 
malul nostru și-acolo au încercat să 
ridice clopotele dela Biserica satului.

INCAERAREA
Femeile din comună, vreo 300 Ia 

număr, care au auzit de intențiunea 
agenților sovietici, au alergat Înar
mate cu topoare, furci, pari și

în butoaie. Sub pretextul că se duc 
la râu să ia apă el sau apropiat de 
mal. Grănicerii roșii i.au lăsat să se 
îndrepte spre locul de unde se obi. 
cinuește a se lua apă. In momentul 
când atinseseră malul râului, unul din 
tre moldoveni a dat bici cailor, și în 
goană a ajuns la malul românesc.

Bolșevicii, observând 
trucul, au început contro

Greva studenților 
dela ftieltătile te iriți tin Bncnrești, 

kși și Cernăuți
Eri a avut loe ia cantina Gutenberg află proectele de lege de 

adunarea studenților în drept dela jjjjse ÎH Cameră CU privi- 
universitatea din Capitală.

S’au purtat discuții asupra legii a» 
vocațilo-

După întrunire, delegația studenți
lor în drept din România, a dat ur- 
jjătorul comunicat:

„Studențimea în drep* 
deîa Universitatea din 
Burești, precum și dela 
celelalte facultăți, initru- 
nită în adunare generală, 
împreună cu reprezentau 
ții studenților in drept de 
la lași șâ Cernăuți, — as
tăzi 20 Martie, — exami
nând situația în care sere a doleanțelor lor”,

re la modificarea legii a- 
vocaților, constată cu du
rere continua tendință de 
tergiversare a acestei 
chestiuni și în consecință 
văzând că timp de două 
luni s’au epuizat de către 
reprezentanții ei, toate 
căile pașnice de luptă fă
ră de nici un rezultat, ho
tărăște declararea grevei 
studenților dela facultă
țile de drept din Bucu
rești, lași și Cernăuți, pâ
nă la completa satisface-

EDiscuDui vartoiomeu 
a cemlsionat

Am anunțat în numărul, năianu — omul nefastAm anunțat în numărul, năianu — omul nefast al 
nostru de eri că în urma j Episcopiei} și suspendat 
suspendărei Iui Nicu Cer- de d. Iorga — un fel de
năic&iu, Episcopul Varto
iomeu ar fi demisionat.

Informația noastră se 
confirmă.

Un prieten sosii dela R.» 
Vâlcea, care a putat ve
dea textul aceiei demisii, 
ne-a dat amănunte asu
pra cuprinsului ei.

Demisia scrisă de Var- 
tolcmest n’a fost înainta
tă pe căi normale și ofi
ciale d-8a;s lerg®, ci a fost 
incrccpnțată nepotului 
Nscu Cernăiarm, care a 
fost expediat la Bîscasrești 

’ in acest scop.
Demisia are un cuprins 

'cu totul insolit la adresa 
d-iui lorga, și Episcopul 
Vartofcmeu e de două or’i 
îndrăzneț, prin gestasl ce 
face :

I) că face pe Nicu Cer-
T

curier diplomatic} al II- 
lea, pentrucă însuși tex
tul demisiei este cu totul 
în afară de cadrul bunei 
cuviințe ce se așteaptă de 
la o înaltă față bisericea
scă.

Din amănuntele cu care 
vom veni se va vedea că 
această demisie nu e alt
ceva decât o manevră de 
șantaj sistem brevetat 
Codîn CernăianU} la a că
rui școală a făcut înde
lungă ucenicie Vartolo- 
mest, sperând că vor Inti
mida pe d. lorga și că nu 
i se va primi demisia-

Insă opinia publică atât 
aștepta, iar d. lorga știm 
că nu e deprins să se lase 
manevrat

In numărul de mâine 
vom veni cu amănunte.

rămânem împreună 
perfecta unitate de con 
ducere.

„Am examinat în amănunt 
stă a doua solutiune si am ajuns la 
concluziunea rezumată în următoa
rele două puncte:

1) D. Goga să roage pe 
M» Sa, ocaziunea ivindu- 
se, ca legătura cu parti
dul să o aibe direct cu șe
ful partidului, iar nu prin 
intermediari,

2) In ce anume condiți- 
Uni ar putea primi parti
dul puterea, pentru ca fi
ind chemat de M. Sa la 
guvern, să aibă posibili la 
tea, cu respectul constitu 
țiuniî, deci natural cu res 
pectul prerogativelor Su
veranului, să poată scoa
te țara^ din criză, părerea 
mea fiind că impertant 
nu era de a veni cu orice 
preț la putere, ci de a ve
ni în așa condițiuni, încât 
să fim în adevăr folosi
tori Coroanei și țării.

„Am căzut perfect de acord asu
pra acestor două puncte. L’am cre
zut loial. De unde a scos atunci d-I 
Goga afirmațiunea din circulara 
d-sale că: „D-1 mareșal Averescu 
declară cu mândrie, că atâta vre
me cât este d-sa în fruntea acestui 
nartid, el nu va fi chemat la pu
tere?“

D. mareșal Averescu explică a- 
ooi atitudinea d-sale în această pri
vință care e că puterea se prime
ște dacă se oferă dar nu se smulge, 
și că prin urmare nu urmărește să 
intimideze factorul constituțional.
Acest lucru, spune d. ma 

reșal Averescu, s’ar putea 
imputa d-lui Goga, fiind- 
căt „într’o st după una 
după audiențele d-sale la 
Suveran, mi-a spus că i-a 
vorbit foarte energic și că 
la un moment dat Regele 
i-a spus! „Mă ameninți?” 
Amenințarea desigur că 
eram eu, prezentat de d. 
Goga ca o gogoriță și că 
trebuia deci să fim aduși 
numai decăt la putere’* 
D. MAREȘAL AVERESCU

Șl GUVERNELE DE 
CONCENTRARE

Un Iunie 1930, mareșalul Presan 
a fost însărcinat cu formarea unui 
asemenea guvern și când a venit Ia 
mine, i-am spus că-i pun partidul 
cu toată inima la dispoziție. In A- 
prilie 1931, a fost însărcinat d-1 Ti- 
tulescu cu o misiune similară, am 
dat acelaș răspuns și d-1 Goga În
suși a fost delegat de comitetul de 
direcție să ducă tratativele.

„Personal nu aveam și nu am ere 
dință in reușita unui guvern de con 
centrare și în posibilitatea unui a- 
semenea guvern, dacă s’ar alcătui, 
să fie in adevăr folositor țării. Pen
tru aceia personal m’am abținut, 
dar nu m’am gândit niciodată să 
împiedic partidul, de a răspunde la 
apelul Coroanei.

„Mai este o insinuare în circu
lara d-lui Goga foarte perfidă, a- 
nume aceia, că din cauza că ziarul 
„îndreptarea" transîormându-se in- 
tr’un „Monitor subversiv” prepară 
opinia publică pentru schimbarea 
formei noastre de Stat.

„Toată lumea cunoaște declara- 
țlunile mele explicite și repetate, 
în această chestiune. Voi aminti ziua de 1 April e.

acea-

insă că articolele considerate de d. 
Goga, ca subversive, au început să 
apară numai acum in urmă, iar in
trigile țes de mult in umbră, 
stă nedemnă calomnie, pe 
tvaîa mea.

„Cazul Tilea din Ianuarie 
de care sunt convins acuma
Goga na fost străin, dovedește că 
articolele din „îndreptarea” nu au 
nimic de comun cu această puțin 
onorabilă intrigărie subterană, rod 
a! unei regretabile deformațiuni 
rebrale”.
DE CE A PROVOCAT 

GOGA RUPTURA
„In anul acesta m’am întreținut 

de hei ori cu d Goga; odată Înainte 

de a se duce la Cluj, când mi-a spus 

că din audiența avută la M. S. Re

gele a dedus pozitiv, că lntr’o săp
tămână avem schimbare de guvern 
și că în nici un caz legea conversiu
nii nu va fi depusă.

„A doua oară după întoarcerea de ' ■— »•

la Cluj. Atunci mi-a vorbit do toaia I coase, ca să oprească nelegiuirea, 
numai de o eventuală ruptură nu.

I-am semnalat Insă atunci un ar

ticol din „Adevărul*' în care se zicea 

că d. Goga va rămâne în partid nu- 
mai până își va mări numărul parti
zanilor.

„De atunci, nu l’am mai văzut. 

Eram însă informat că o acțiune In 

adevăr subversivă era dusă cu multă 
activitate în partid. Nu am luat nici 

o măsură până nu am avut pro^e ma 

teriale de această mișcare neloială. 

Când am avut probe am dat circu- 

!ara No. 9 pentru a-i rune capăt. D. 

"opa a răspuns imed’at cu circulara 

d-sale din 3 Martie. UJHme’e eveni

mente lămuresc, ru so no»*» mai bi

ne, motivul pentru care d. Coca a 

respins două d'n ce'» trei so’uVuni 

n-nmrso de mine la Severin, în Noem 

brie.

„A refuzat esfa, pentru că nu era 

s'nnr, că partidul I’ar li voit n» d*sa, 

chiar propus de mine și eu find ab

sent din *ară. A resT'ns it’nea s-ns-a- 

ținnei, sti’nd p-e» b;ne, că ar fl *o-t 

urmat de foarte nr’V. A n-e*e’M, 

simulând o pe-ic-’ă î’'*e’«'’«re, so- 

lufivnea care îi d*d»a t’mnn’, ca nrin 

făpădue’i sc,,”că»of”f! •*!--> fa-ă mai 

mulfi prezeiiți. S’a văsrnt la ce rezul

tat ia’nic a a’uns c» număr șl mai 

ales ca valoare mora’ă.

D. mareșal Averescu încheie a- 
rătând că majoritatea intelectua- 
’ilor din partid au rămas la locurile 
lor si mulțumind tuturor partizani
lor d-sale cari au rămas neclintit! 
în devotamentul lor.

D. Trancu-Iasi luând cuvântul 
exprimă în numele partidului po
norului cea mai deplină solidari
tate in jurul d-lui mareșal Avere
scu.
COMPLECTAREA DELE. 
GAȚIEI PREZIDENȚI

ALE
După aceasta d-nii general Crăini. 

ceanu și Gr. Trancu-iași, au fost a. 
Ieși membri in delegația prezidenți. 
ală descomplectată prin plecarea d-lui 
Goga.

Complectarea comitetului de direc. 
ție, urmează să se facă ulterior când 
se va hotărî și data convocării con
gresului general al partidului.

COMUNICATUL
După ședință s’a dat următorul 

comunicat:
„Comitetul de direcție a! parti

dului poporului întrunit în ședința 
dela 20 Martie 1932 ascultând ex
punerea făcută de șeful partidului 
si diferite păreri cari au fost ex
primate a hotărât:

1) Consideră întrunirea 
pretinsă a comitetului e- 
xecutiv ca nulă și neave
nită fiind un act de răs- 
vrătire*

2) Aprobă măsurile ce au fost 
luate de direcția partidului in acea
stă împrejurare.

3) Expunerea făcută de șeful par
tidului in această ședință să fie /is- 
tribuită ca manifest membrilor par
tidului și răspândită in țară.

4) Comitetul de direcție mulțu
mește și pe această cale tuturor 
membrilor cari au rămas neclintiți 
tn loialitatea lor.

5) Comitetul de direcție 
găsește că s’au respectat 
întocmai hotărîrile cuprin 
se în moțiunea congresu
lui partidului din 25 Oc
tombrie IS3S și că din e- 
venimentele politice^ de 
până acum nu rezultă ne
cesitatea de a se introdu
ce vre-o modificare în 
ele.

6) Comitetul de direcție exprimă 
șî cu acest prilej în numele parti
dului poporului, președintelui său 
d. mareșal Averescu, toată drago
stea sa și admirând munca fără 
preget, energia și devotamentul cu 
care lucrează în folosul tării, roagă 
să continue pe linia de conduită sta
bilită de congresul partidului dela 
25 Octombrie 1931“.

ALT MĂCEL
In împrejurări asemănătoare s'a 

produs și tn comuna Buturuga din 
Lcraina. alt măcel. Această comu
nă se află tn dreptul postului de 
grăniceri român, dela punctul Mi- 
hai Viteazu, așa că cecace s’a pe
trecut acolo s’a putut vedea și de 
pc malul nostru.

și bărbaților din comunele moldo- «^Școparit pe membru fa 
U eaL la la /e™

- Cu aceasta ocazte trebu- ani șî alta de 7 ani> E,e aa 
aa distrusa trosța așezata fost scoase din butoî și 
■n majlocul comunei. Mol |--------

miiiei Semenec: o mamă 
și două copile, una de 8 

I de 7 ani. Ele au

Mișcarea in armată
In cursul zilei de astăzi ministerul 

de răiAoi, va transmite tuturor co
mandamentelor șl corpur lot de trupă 
mișcarea in armată ce se va [ace pe

In fața acestei situații, agenții 
G. P. U.-ului, văzândn-se amenin
țați, au telegrafiat imediat la cen
tru după ajutoare.

Nu după mult timp, ajutorul ce
rut, a sosit: o gardă de soldați Înar
mați cu puști șl mitraliere.

Fără nici o formalitate 
apoi, a început secera- 
rea credincioșilor ce-și a» 
părau altarul. ,

Au căzut sub ploaia 
gloanțelor numeroase fe
mei. moarte și multe grav 
rănite.

Vestea produsă de acea 
stă sălbatecă măcelărire, 
a umplut de groază toata 
populația dimprejur.

devenii considerând acea 
stă manifestație drept o 
nelegiuire au refuzat să 
execute ordinele Soviete
lor. Agenții sovietici au 
procedat direct la execu
ția celor ce se împotri
veau. Au fost și de data a- 
ceasta numeroase victi
me, dintre care foarte 
multe femei.

ipuse în fața mitraliere
lor. Apoi a urmat execu
ția. In alt butoi au fost 
găsiți trei copii, cari au 
avut aceiași soarta.

In fața acestei grozăvi: 
Semenec, capul familiei 
a ’nebunit pe loc-

A scăpat dintre toți nu
mai Teodor Ivaniuc, care 
a reușit să se predea gră
nicerilor romani.

0 TRAGEDIE IN MIEZ 
DE NOAPTE

Răpunerile vieților acelora cari 
cântă evadarea cu otice chp din in. 
fernul bolșevic, a ajuns să revolte șl 
pe grănicierii noștri, cari văd in ma
sacrarea fraților de peste rău lipsa 
oricărui sentiment omenesc.

Astfel, astă.noapte, prin dreptul 
pichetului General Nică, un grup de 
moldoveni din satul Sotlâga Uktaina 
au încercat să treacă Nistrul spre 
malul românesc și pentru a.șl ascun
de nevestele și copiii de ochii iscodi, 
tori ai grăn'cer'.lot roșii i-su ascuns

ALTE VICTIME

In aceiași noapte au în
cercat să treacă pe la pi
chetul Tg.-Ocna, două fa
milii de moldoveni. Gră
nicerii bolșevici, călări, 
observând intențiunea 
moldovenilor au deschis 
un viu foc de arme asu
pra lor.

Din opt persoane care 
au pornit de pe malul ru
sesc, au ajuns la cel ro
mânesc, numai cinci.

Radu Vifor

Frații sublocotenenți Petreanu, omoară pe doi funcționari 
ai unui restaurant. ' iprejurarile in care s’a comis crima

Singur ziarul nostru S arătat eri, 
pe scurt, printr‘o ediț e spec ală, în
doitul asasinat comis în calea Gtlvl- 
țel.

Dăm acum drama în amănuntele 
ei-

SFÂRȘITUL UNEI ZILE 
ONOMASTICE

In str. Șincai ocupau — la d-na 
căp. Dumitrescu o odăiță mobilată

JOSEF JOSEFOVICI 
frații sublocotenenți Ion Petreanu, 
dela inst. chimic militar și Paul Pe
treanu, dela inst de educație fizică. 
Cum Sâmbătă era ziua de naștere 
a unuia din ei — Paul — frații Pe
treanu au invitat 3 camarazi : 
Gheorghe Bruștiuc, dela școala spe 
cială de geniu, Andrei Baciu și Co- 
zianu Gh.. ambii dela inst. de edu
cație fizică. La petrecere au fost 
invitate deasemenea 3 stud'ente 
cari locuesc tot la d-na căp. Dumi- 
trescu și altele două, prietene de- 
ale lor.

Puțin după miezul nopții, cei doi 
frați au chemat ordonanța spunân- 
du-i să se facă luntre și punte și sl 
le procure alte 5 kgr. vin, întruc;' ‘ 
kilogramele cumpărate se sfârși
seră. t

Soldatul cu numele Ilie Gheorghe 
a ascultat ordinul și a plecat să 
procure vinul dela restaurantul a- 
propiat al d-lui Sofronie Dimcevici, 
din calea Griviței 156.

CÂND VINUL N’ARE 
GUST..

Soldatul — găsind încă deschis 
— a ridicat cele 5 kilograme, întor- 
cându-se în grabă acasă. Chefliii 
au gustat vinul, care li s’a părut ca 
tiu seamănă cu cel băut până a- 
tunci. Opinia fraților Petreanu a 
fost probabil și a amfitrionilor, de 
oarece soldatul a fost trimis, cum 
venise, înapoi la restaurator, cu 
condiția expresă de a schimba vi
nul cu unul mai bun, sau „banii îna
poi“- 

reîntors cu v'nul în str.

torul a refuzat să-i schimbe vinul 
sau să.i dea banii înapoi. Faptul este 
însă tăgăduit de gardianul din post, 
care ar fi văzut pe soldat trecând

dota prin fața magazinului și reln. 
torcându-se imediat,
SU) IMPERIUL CHE

FULUI
Revoltat! de „impertinența*' func

ționarilor localului, frații Petreanu, 

.’au Încins prunul cu stiletul iar al 

doilea cu sabia și însoțiți de ordonan 

ță au plecat spre restaurant.

Aci ușile erau Închise și luminile 

stinse pretutindeni. Era ora 2 noap

tea. 8trada complet liniștită.

Sublocotenenții au bătut la ușa 

principală și au așteptat răspuns. 

Nici unul insă; deoarece funcționarii 

locuiau lntr’o odaie din fundul res

taurantului.

îndârjiți și mai rău, ofițerii s’au 

proptit tn ușă, care fiind puțin rezis

tentă a cedat. Peste câteva clipe au 

apărut casierul Iosef Iosepovici, de 

26 de ani și Victor Niculae, de 

19 ani, băiat de serviciu.

— De ce ne-ați sculat 7 au Între

bat ei.

— De ce 7 0 să vă arăt eu vouă, a 

răspuns unul din ofițeri. Au urmat 

alte două replici, în urma cărora u- 

nul din cei doi ofițeri a aplicat o lo

vitură casierului tmbrâncindu'l Înă

untru și luându-1 la sudălmi.

CRIMELE
Paul Petreanu a scos sj» 

bia, amenințând pe casi
er. Acesta s-a prins bra
țul. Ion Petreanu, văzând 
că Iosepovici vrea să pu
nă mâna pe sabia frate
lui său, a scos stiletul și 
apucând pe Iosepovici de 
grumaz i-a înfipt de două 
ori lama în regiunea ini» 
mei. Victima a scos un 
horcăit prăbușindu-se fă
ră viață pe dușumea.

Băiatul de serviciu Vic
tor Niculae, îngrozit de 
cele văzute, a început să 
țipe.

Crimnalul, rătăcit corn-

VICTOR NICULAE 
plet, s’a repezit și asupra 
acestuia dandu-i în piept 
alte două lovituri. Niculae

Soldatul, găsind localul închis, s’a a căzut grămadă alături,
Șitcai, ra- năvălit de sângele țâșnit

FUGA ȘI PRINDEREA 
CRIMINALILOR

„ortând superiorilor săi că restaura-! djn răni 
c' . W • vinul

dramaticei întâmplări, un chipiu, 
sabia $1 uneltele ucigașe.

In momentul când dispăreau au 
sosit in restaurant patronul și băe» 
ții de serviciu Niculae Negoe și Ilie 
Gogolicl. Cu toții au rămas stupe» 
fiați, de tabloul ce ii se înfățișa. 
Singur copilul Negoe insă s’a luat 
după fugari, și strecurându-se pe 
lângă ziduri, a reușit să vadă că ei 
au intrat in curtea casei din str. 
Șincai.

intre timp proprietarul restau
rantului a transportat la spitalul 
Filantropia pe rănitul V. Niculae, 
care Încercase să-și astupe rănile 
cu o față de masă din iocaL

Copilul Negoe înapoiat a povestit 
patronului urmărirea criminalilor 
șî locul unde au intrat

D. Dimcevici s’a dus in goană la 
circ. 33 poliție unde a adus cazul Ii 
cunoștința d-lui comisar Mutata, 
Polițistul a incunoștiințat organele 
superioare și a procedat la primele 
cercetări. u

ANCHETA
La .fața locului s’au dus d-nîi co

lonei Gabriel Marinescu, prefectul 
poliției Turbatu, prim-coinisar re
gal al corp. II armată, Pella, comi
sar regal, chestor Călătorescu, L 
Frânculescu, șeful siguranței Capi
talei, maior Bunescu, Alfred Paxi- 
made, inspector Ghinea lonescu ti 
căpitanii Stoian, dela comenduire, 
Palade și Diaconescu, comisari reș- 
gali. . , . , .

Copilul Negoe s'a oferit să eonda. 
că pe anchetatori la adresa unde st 
refugiaseră ciiminalii.

Arestați, ambii au fost conduși l» 
prefectura Capitalei, unde au fosi 
supuși unui îndelung interogator, da 
d-nii col. Pella, căp, Palade și Dia» 
conescu, comisari regali, asistați da 
d-nii comisari șefi Vrânceană și Au. 
rică lonescu.

In răspunsurile date, ofițerii 81 

spus că au comis crima în legitimi 

apărare.

La întrebarea d-lui col, Pella da e» 

au pătruns în magazin, ei n’au putut 

răspunde nimic, iar la alle întrebări 

au susținut că n’au nici răspunderi 

în comiterea omorurilor.

Au fost audiați rând pa rând pa» 

tronul și băeții de serviciu, toți isto

risind împrejurările In cari a’au co

mis reprobabilele fapte.

Odată sfârșită ancheta la polița 

criminalii au fost înaintați consiliu« 

lui de război unde cercetările vor 

continua.
Cadavrul lui Iosepovici a fost trani 

poitat tn cursul dimineții de eri la 

Morgă. Spre seară am fost înștiințați 

că și V. Niculae a sucombat la spi

talul Filantropia.

Aseară d. Ciolac Antici, miniștrii 
Jugoslaviei la București, a luat cea, 
tact cu d. general Ștefănescu.Amu, 
ministrul armatei, cerând informații 
asupra cauzelor omoririi supusului 
sârb Iosepovici.

D, ministru Amza a răspuns că vl 
cere să se aplice făptașilor pedeapsa

După comiterea crimelor, ofițerii cuvenită.
au luat-o la fugă, uitând la locul A. Zaharia
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